TOAN 6 - CHUYEN DE: PHAN SO - SO THAP PHAN

A.TOM TAT LY THUYET
I. LY THUYET

1. Khai ni¢ém phén so.

d
Ngudi ta goi © véiab S ZP#0 13 mor phan sé: @ 1a i 6 (1), © 1a mu s6 (méu) cia phan sb.
a
1

Chii y: SO nguyén 9 06 thé viét 1
2. Pinh nghia hai phan s6 bing nhau.

a ¢
Hai phan s6 b va d goi 1a bang nhau néu ad =bc
3. Tinh chit co ban ciia phén so.
a) Néu ta nhan ca t&r v mau cta mot phan sd voi ciing mot s6 nguyén khac 0 thi ta dugec mot phan
sd bang phan sb da cho.

a_am

b b.mvé-

: meZVél m#0

b) Néu ta chia ca tir vi mau ctia mdt phan s6 cho ciing mét uéc chung ciia chung thi ta duge mot phan
s6 bang phan sb di cho.

a:n -
= neOc(ab)

b:n Vi

olo

4. Rut gon phén sé:

- Mubn rat gon mot phan sd, ta chia ca tir s va mau sé cta phan sb cho mot ude chung (khac Lva
) 1) cua ching.

- Phén s t6i gian (hay phéan sb khong rat gon dugc nira) 1a phan s6 ma ca tir va mau chi c¢6 u6c chung

lalva-1

- Khi rat gon mot phan s6 ta thudng rat gon phan sé d6 dén téi gian. Phan sd tdi gian thu duoc phai

c6 mau sb duong.

5. Quy dong miu s6 nhiéu phan sb.

Mubn quy dong mau nhiéu phan sd v6i mau dwong ta lam nhu sau:

Buée 1. Tim mot boi chung ciia cac miu (thuong 1a BCNN) dé 1am mau chung;

Buée 2. Tim thira s6 phu cia mdi mau (bang cach chia mau chung cho timg mau);

Buée 3. Nhan tir va mau ciia mdi phan s6 voi thira sé phy tuong tng.

6. So sanh phén s6

a) So sanh hai phan sé cung miu: Trong hai phan s6 c¢6 cung mot mau dwong, phan sé nao co tir

16n hon thi 16n hon.

b) So sanh hai phan sé6 khong cing miu: Mudn so sanh hai phan s6 khong cung mau, ta viét

chung dudi dang hai phéan sb c6 cing mot mau dwong rdi so sanh cac tir véi nhau: Phan s nao co tir

16n hon thi 16n hon.

¢) Chuy:



- Phan s6 ¢6 tr va miu 13 hai s nguyén ciing dau thi 16n hon 0.
- Phan s6 c6 tr va miu 13 hai s6 nguyén khac d4u thi nho hon 0.
- Trong hai phan s ¢ cung tir duong, véi diéu kién mau sé duong, phan sé nao c6 mau 16n hon thi
phan sb d6 nho hon.
- Trong hai phan s6 c6 ciing tr 4m, véi diéu kién méau sé duong, phan s nao c6 mau 16n hon thi
phan s d6 16n hon.
7. Hon sb6 dwong. S6 thap phan. Phan trim
a) Hon s6 1a mot s6, gdm hai thanh phan: phan nguyén va phan phan sb.
Luu y: Phan phan sb ctia hdn s6 lu6n ludn nhé hon 1.
b) S thap phan 1a mot sd, gdm hai phan: phan s6 nguyén viét bén trai dau phay va phan thap phan
viét bén phai ddu phdy.
- Phan s6 thap phan 13 phan s6 ma mau 1a lity thira cia 10.
¢) Nhitng phéan s ¢6 mau 14 100 con dugc viét dudi dang phéan trim vai ki hidu %.
II. CAC DANG TOAN
Dang 1. Nhén biét phin s6
Phuong phdp gidi: Dé nhan biét cach viét nao 1a mot phan s, ta dua vao dinh nghia phan sb tong
quat da néu ¢ phan 1y thuyét.
A

Dang 2. Tim diéu kién dé biéu thirc B 12 mdt phan sb

i

Phuwong phép gidi: D& tim didu kién sao cho biéu thic B 12 mot phan sb ta 1am theo céc bude sau:
Buéc 1. Chira A,BEZ;

Buéc 2. Tim diéu kién @& B 70

Dang 3. Tim diéu kién dé mét biéu thirc phan s6 c6 gia tri 1a mdt s6 nguyén

a

b

Phirong phdp gidi: Dé phan sé © ¢6 gié tri 1a s nguyén thi phai ¢6 a chia hét cho b
Dang 4. Lap cac ciip phan so bang nhau tir dang thire cho truée

Phuwong phdp gidgi: T dang thic a.d = b.c ta lap dugc cic cip phan sé bing nhau 1a:

Dang 5. Viét cac phan s6 bang v6i mot phan s cho trude
Phurong phdp gidi: Dé viét cac phan sb bang voi mot phan sb cho trude ta 4p dung tinh chit co ban
clia phan s6
Ngoai ra ta co thé cing dua cac phan sd d6 vé cing mot phan s va ap dung tinh chat sau: Néu
a_cc_e a_e
b dd f thi b f
Dang 6. Nhan biét phén s6 tdi gian
Phwong phdp gidi: Dé nhan biét phan sb nao 1a phan s6 t6i gian ta dua vao dinh nghia phan sb tdi
gian.

Dang 7. Tim cac phén sb bang véi phan sé da cho



Phuong phap giai: Dé tim cac phan s6 bang v6i phan sd da cho va théa min diéu kién cho trudc, ta
thuong lam theo céc budc sau:
Buée 1. Rat gon phan sb da cho vé dang tdi gian (néu co thé);
a_am
Buée 2. Ap dung tinh chat: b bm véim € Zvam 70 dé tim céc phan sb thoa man diéu kién con
lai.
Dang 8. Tim diéu kién dé mot phan s6 1a phan sb tdi gian
Phuong phdp giai: Dé tim diéu kién dé mot phan sb 1a phan sb t6i gian ta can tim diéu kién dé
UCLN cua tir s6 va miu sd 1a 1.
Dang 9. Ap dung quy dong méu nhiéu phén s6 vao bai toin tim x
A C

Phirong phdp gidi: Dé tim x trong dang B D tac6 thé lam nhu sau;
Buée 1. Quy dong miu cac phan sd ¢ hai vé;
Bu6e 2. Cho hai tir s6 bang nhau. Tir d6 suy ra gié tri x thoa man.
Dang 10. Viét phan s6 duéi dang hén s va ngwoe lai
Phwong phap giai:

E
- Bé viét mot phan sd b (a>b > 0) dudi dang hdn sd, ta thudng lam nhu sau:
Buée 1. Chiaa cho b ta dugc thuong ¢ va sb du r;

=q—

a
b b

Burée 2. Viét dang hdn sb ciia phan sé d6 bang cach s dung cong thic:

a
c=

- Pé viét mot hdn sd b (voi a,b,c nguyén duong) dudi dang phén sd, ta sir dung cong thirc sau:
2. cb+a
b b

B. BAI TAP TRAC NGHIEM

I-MUC PQ NHAN BIET

Cau 1. Trong cac cach viét sau, cach viet nao cho ta phan so?

-4 -15 5 0
A2 B. 4. c. 0 p. 1
Cau2. Cdc cdp phdn sé bang nhau la
6 7 32
A Tva O B. “va®.
2 -1 1 o-n
C. 3V21 18 . D. 4V£1 4 .

Cau3. S6-1,0231a:
A. S thap phan. B. Phan s6
C. S6 tu nhién D. Ca A,B.C déu sai



Caud. S6 nao la sé nghich dao ciia -0,4 la:

1 5 -5
A 04 B. 04 c.?. D. 2
31
Caus. Trong cac so sau, so nao khong bang ?
1 16
A 32, B. 320% c. 2 D. °
I1 - MUC PQ THONG HIEU
5.7
CAu 6. Viét hon so 11 duoi dang phan s6 ta dwoc:
1 62 62 7
A1l B. 11 c. 11 p. 11
Cau7. Phdn s6 ndo la phén sé thdp phan:
A 100 - 3
A. 100 B. / c. 1100 D. 2
3.-5-17
Cau 8.  Phdn s6 nhé nhit trong cdc phin s6 ~ 88'8'-8 la:
-1 3 b 7
A 8. B. "8 c. 8. . "8
Cau9. 7y s6 ciia 6ocm va 1’5m la:
1 2 E
A%, B. 4. .2, D. 8.
4.22-7.5
Cau 10. Phdn s6 I6n nhat trong cdc phéin s6 - 9°9'9°-9 la:
4 -2 -/ >
A 79 B. 2. c. 2. D. "9
2m
Caull. 7isécia 3 va XM
8 2
A B B.9. c. 50 D. 225
22 g2
Cau 12. Ti s6 phan tram ciia 8 va 5 la:
AL 30,25%. B. 3],25%. C. 32,25%. D. 33,25%.
Cau 13. Trén ban dé ii 16 xich L X000000 0 e duomg vir Ha Noi dén Hai Phong dai 129M)

Thuee té quang dwong dé dai:
A 11, 2km_ B. 112km. C. 1120km. D. 11200km_



II1 - MU'C PQ VAN DUNG

5 x -1
X€Z . 6 49
Caul14. Cho , biet . Khi do ta co:
| | |
x| Q-1-2- x€|-1-2-3-4
. X€ 3 o X€| 4
| | |
xei-L-2-3 X -2 -3 -4
c. 3 . pD. | 4
L_-2
Cau1s. Cho X 3 .86 X thich hop la:
A 18, B. " 18, c.4 p. -4

;- E;E;'ELES
6 9

1
Cau 16. Cho cdic so 3 . Khi d6 cdc sé dwoc sap xép theo thir tw tang dan la:

_z{_z{ﬂ,zs.;:} _z{_zq:[],zs.;:l
A 6 9 3 B. 9 6 3
—3{2{}{[},25 —E{E{E{D,ZS
c. 9 6 . p. 6 93
3.-5-L7
Cau 17. Phdn s6 nhé nhdt trong cdc phin s6 -8 8 8 -8 la:
-1 3 o3 7
A 8. B. "8 c. 8 D. -8
Cau 18. 77 56 phan tram ciia hai s6 5 va 8 la
A. 0’65%. B. 65% . C. 6'25%. D. 62’5%.
Cau19. Taco 7% cua 20 bang
A TE B.14. c. 014 p. %014
IV.MUC PO VAN DUNG CAO
Cau 20. Phdt biéu diing trong cdc phat biéu sau la:
4 3 A
A, 2016 -2016 B. 2016 2015‘
-5 - 3
c. -2016 -2016 D.'42>'32
3.2
Cau2l. Néu@ 3 inisd nguyén a thoa man la:
[3_3
A 8=3 g a=0 c a=3 D. 3613"?1
2015 ZUIE 2017 B _ 2015+ 2016+ 2017
2U15 2(]1? 2018, 2016+ 2017+ 2018

Cau 22. So sdnh hai phin sé
AL A>B B. A<B C‘A—B. p. A=2B



C. BAI TAP TU LUAN
I-MUC PQ NHAN BIET
Bail. Viét cic phén sé sau:
a) Mot phén chin; b) Ba phin dm hai;
¢) Am chin phan muwoi d) Am hai phin ém ba
Bai2. ) Ding cd hai s6 6 va 7 dé viét thanh phén sé (méi sé chi dwoc viét 1 lan);
b) Ding cd hai s6 -5 va 9 dé viét thanh phén sé (méi sé chi dwoc viét 1 lan).
Bai3. Biéu thi cic s6 sau ddy dwdi dang phan sé véi don vi la:
a) Meét: 3dm; 11 cm; 213mm;
b) Mét vuong: 7dm’; 129cm’;
c) Mét khéi: 521dm’.

9 -4 -6 2
Bai4. Hay viét cac phan sé sau thanh métphdn 56 bang né va c6 mau dwong: ~ 7-3-11-13
a',ll 2} b:l C)i 3 d]-? =7
Bai 5. So sdanh hai phdn so: 33 4 2 -5°5 3 4
II-MUC PO THONG HIEU
A=-213 , .
Bai 6. a) Cho tap hop . Viet tdp hop B cdc phan so co tw va mau khac nhau thuoc tap

hop A
b) Cho ba sé nguyén -7; 2 va 5. Viét tdt ca cac phdn sé c6 tir va madu la cdc s6 nguyén da
cho

Bai7. Tim cac so nguyén n sao cho cac phan so sau co gia tri la s6 nguyén:

3 -3 4
-3, p -1 L
Bai8. Tim so nguyén x, biét:
1 Xx x -1 4 x
., 6 18 8 4 . -5 10
11 -22 x 8 x _-11
ERES )8 X -1 x
Bai9. T7im so nguyén x, biet:
1 x:8-1 25 2x+3 6 9 -7 6
g2 14 p30° 6 X3 27 Xl x+2
Bai 10. So sdnh hai phin sé bang cach quy dong mdu:
3 Dok ovdn  dves;
3 6 11 13 6 -70

III - MUC PO VAN DUNG
2
Bai 11. Cho biéu thire M = " v6i n la s6 nguyén:
a) S6 nguyén n phai co diéu kién gl dé M la phan 567



b) Tim phdn s6 M, biétn = 6; n=7; n = -3,
=3
Bai 12. Cho bidu thire M = ™ L véi n la 56 nguyén:
a) S6 nguyén n phdi cé diéu kién gi dé M la phdn s6?
b) Tim phan SO M bidtn=3:n=5n=-4.

Bai 13. 7im cac so nguyen x, y, biét:

w

X_y X- :E X_Y
a)4 3vdx+y:]4 )_Y zvdx-y:4 0)8 12
A=1357.4g =222 20
Bai 14. Cho: 22 2,
So sanh: Ava B
Bai 15. So sanh:
087 +1 . 98%+1 10077 +1 . 10077 +1
a)A :—@:—; biC = Ve = ;
) 98" +1 s | ) 100778 +1 10077 + 1

IV. MUC PO VAN DUNG CAO
1 1 1 1
Ao+ — 4+ — 4+ +—
Bail6. Cho 101 102 103 200 (0 miny A<1

1 1 1 7
A=m—+— 4+ +— A> —
Bai 17. Cho 101" 102 20 crimg minh: 12
A:iq-iq-mq-i Z<A<]
Bai18. Cho. 101 102 20 Chimg mink:
135 99 _ 1

Bai19. Cho 2461000 10

So sanh: A va B.

135 %5246 10 123 %
Bai20. Cho 2461000 © 3577101 23479
1) So sanh: AB.C
AC<A < L
2) Chitng minh: 100
i-c:A.:i

3) Chimg minh: 1

D. HUONG DAN GIAI CHI TIET BAI TAP TRAC NGHIEM
BANG DAP AN BAI TAP TRAC NGHIEM

1 (2 /3|4|5|6|7|8|9 10|11 12

13

D D/A(D C|B /A D C|B|B|B

14 (15|16 |17 |18 [ 19 | 20 [ 21 |22 |23 |24 |25

26




HUONG DAN BAI TAP TRAC NGHIEM
I-MUC PQ NHAN BIET

Caul. Trong cac cach Viét sau, cach viét nao cho ta phan $6?
-4 -5 5
A b2 B. 4 c. 0, D.
Loi gidi
Chon D
Cau 2. Cdc cdp phdn sé bang nhau la
(67 38
A Tva 6 B. “va®.
2 -n 1o-n
c.3va 18 D. 4va .
Loi giai
Taco 4 4
Cau3. S6-1,0231a:
A. S thap phan. B. Phan s6
C. S6 ty nhién D. Ca A,B,C déu sai
Loi giai
Chon A
Caud. S6naolasé nghich dao cua -0,4 la:
il s -5
A 04 B %% c.2. D. 2
Loi giai
Chen D
31
Cau 5. Trong cdc sé sau, sé nao khéng bang 5 7
4 16
A2 B. 320% c.d D.
Loi giai
Chon D
I1-MUC PO THONG HIEU
5
Cau6. Victhonsé 1 dusi dang phan sé ta dwoc:
2 &2 &2 7
Al B. !l c. I p. !

Loi giai

—| o



s7 _11.5+7 _62
THEETHRETE

Ta co:

Cau 7. Phdn s6 ndo la phédn sé thdp phdn:

7 100 - 15
A. 100 B. c. 1100
Loi giai
3507
Cau8. Phdn s6 nhé nhdt trong cac phdn sé -8 8 8 -8,
-1 3 -3
A 8. B. ~8. c. 8.
Loi giai
j -3 7 _-7 7
-8 8 -8 8 . Vay phén s6 nho nhit 1a -8
Cau 9. Ty s6 ciia 60 e va 27 m la:
| 2
A0 B. 4. c. .
Loi gidi
Ta co: L5m :ljﬂcm.
60 2
Ty s6 cla 60 ¢ va 1’Smlél: 1505
4 -2-7 5
Cau 10. Phdn s6 I6n nhat trong cdc phdn sé 99 9 -9
4 -2 -7
A. 79 B 9 c. ?
Loi giai
4 -4 5 -5
-9 9.-9
=7 - - -
—1>—4}—5>—?=—>—4}—5>—?
Ta cod 9 9 9 9
-2
Vay phén s6 16n nhét 1a 9.

2
) —m
Caull. Tisécua 3 va 12¢m ;.

I

| W

o | —



8 2
A 1125 B9 c. 50 D, 225
Loi giai
T5cm =——m :Em
Pbi 4
2 3 8
) —m ——=
Do d06 ti so cua 3 va T5em a3 4 9
o 22 82
Cau 12. Tisé phantramcia S va 2 la:
0 0 1) 0
AL 30,25/6. 3.31,25/6. C. 32,25/0. D. 33,25/{1.
Loi giai
-
ES.IDD “l.l[}[}
S 5 33 %:343 % =31,25%
o 2— 8— 8
Ti s0 phan tram cua va O la: 3 3

Cau13. Trén ban dé ti 1é xich 111000000 i o ino Giong tir Ha Noi dén Hai Phong dai * > *™.

Thiee té quing diong dé dai:
o] 11,2km. B, 112km c. 1120km p. 11200km

Loi gidi

1

Fo_
1000000

=11200000cm =11, 2km
Thyc té quang duong dé dai:

111 - MUC PQ VAN DUNG

5 x -1
€Z .64 9
Cauld. Cho “ =%  biét . Khi d6 ta co:
.rE{[};— l;—l;-?n} .rE{- l;-E;-3;-4}
A. B.
x€ |- 1-2:- 3 x| -2 - 3% -4
| D.
Loi gidi
Chon C
12 -2
Cauls. Cho ¥ 3 .S6% thich hop la:
A 18 B. " 18 c. 4. p. -4
Loi giai
2 . | .
l_“ :_“ﬂ- ¥ :E —- I_S
Cé X 3 '2



l;— IL;E;ES%
Cau 16. Cho cdc s6 3 6 9 . Khi do cac so dwoc sap xép theo thi ty tang dan la:
e Toos<l Teilaasy <l
A, O 9 B. Y 0
-Eﬂ-ll{l{ES% -ll_{zclclﬂ%
c. 9 6 3 . p. 0 9 3
Loi giai
7
- —€-_<_<_
co O 4 3
3.5 L T
Cau 17. Phdn s6 nhé nhdt trong cac phdn sé ~ 8 8 8 -8
-1 3 -5 7
A. 8 B. "%, c. 8 D. -8
Loi giai
3 -3 7 -7 7
-8 8 -8 8 . Vay phan sd nho nhét 1a -8
Cau 18. Ti 56 phan tram ciia hai sé 3 va 8 1
AL 0,65%. B.65% C. 6,25%. D. 62,5%.
Loi giai
2100 %o =02,5%
Ti sO phan tram cua hai so Svadla 8
Cau19. Tacé 7 cia 20 bang
A. 1’4. B.14 . C. 0’14. D. 0’014.
Loi giai
. . Eﬂ.i =14
Taco /7% cua 20 bang: 100
IV.MUC PO VAN DUNG CAO
Cau 20. Phat biéu diing trong cdc phat biéu sau la:
4 3 l l
" 2016 -2 2016 2015
A. 2016 -uﬂlﬁ_ B. 2 2 _
-5 -3

< s )
c. -2016 -2016 p. -4 >-3

Loi giai

4 3
< =
2016 2016




4 3 4 3

- wm_
vi 4>3 e, 20167 2016, 2016 2010

3_¢a

Cau2l. Néu® 3 thisé nguyén a thoa man la:

A 273 B.¢=0, c.4=3 p 2 €133

Loi gidi
Chon D
A= 2015 "Dlﬂ+3ﬂl? B:3D15+3Dlﬂ+lﬂl?

Cau 22. So sanh hai phan s6 2016 2017 2018, 2016 +2017+2018

A A>B B. A<B c. 4=B p. 4=2B

Loi gidi

2015 S 2015
Ta co: 2016 2016+ 2017+ 2018

2016 S 2016

2017 2016+ 2017+ 2018

2017 S 2017

2018 2016+ 2017+ 2018
Suy ra: 4>B
E. HUONG DAN GIAI CHI TIET BAI TAP TU LUAN
I-MUC PQ NHAN BIET
Bai 1. Viét cdc phdn s6 sau:

a) Mot phan chin; b) Ba phdn am hai; ¢) Am chin phan muoi d) Am hai phan ém ba

Loi giai
1 3 -9 -2
a]a b}j C}E' a’}T.

Bai 2. a) Ding cd hai sé 6 va 7 dé viét thanh phdn sé (méi s6 chi dwoc viét 1 lan);

b) Ding cd hai s6 -5 va 9 dé viét thanh phén sé (méi so chi dwoe viét 1 lan).

Loi giai
6 7 5.9
a__ _
7% 05 s

Bai 3. Biéu thi cdc s6 sau ddy dwdi dang phan sé véi don vi la:
a) Mét: 3dm; 11 cm; 213mm;  b) Mét vuong: 7dm’; 129cm’; ¢) Mét khoi: 521dm’.
Loi giai
Dé biéu thi cac sb do (do dai, dién tich, ...) dudi dang phan s véi don vi cho trude ta cha ¥
quy tac doi don vi, chang han:
Im = 10dm; 1m? =100dm?; Im* = 1000dm*
11 213

)Eﬁ 1000




7 129

100" 10000
o) 521
1000
-4 -6 2
AR TR

Loi giai
-9 -4 4 -6 _6 2 -2
3711 11°-1 3

77 1
2 2 " -
a}lwi —: b 1wi-%; c) —va i d}—?wi—?
Bai 5. So sanh hai phan so: 4 2 =5 3 3 4
Loi gidi
a)l-: g
3 3
b)i) i
2
) -7
— < I:};E 0= "< E
c¢) Ta co: 3 3 505
77 -7 -7
N R
d) Ta co: 34 34
I1 - MUC PO THONG HIEU
A={-213 , -
Bai 1. a) Cho tap hop . Viet tap hop B cac phdn so co tw va mau khac nhau thuoc tap
hop A

b) Cho ba so nguyén -7; 2 va 5. Viet tat ca cac phdn so co tir va mau la cac so nguyén da
cho

Loi giai

b) Cacphansdédola -7 2 2
Bai 2. Tim cdc so nguyén n sao cho cdac phdn so sau co gid tri la so nguyén:
3 -3 4

a) n—3’. b) n—l’. C) 3n+1

Loi giai
> (n-3)
. . - n-3
a)Pé "3 1a s nguyeén thi 37" 3 hay SUEG)
= (n-3)e|- 1;1:-3:3) = ne |- 6:- 4-2:0]

b > (n- Del- LL-33 = ne|-2:0:2:4]



(Gn +1e :{ H; 42; 14}

©) U@

Bai 3. 7im so nguyen x, biet:

vin €Z nén sau khi tinh ta thu duge n € {-1; 1}

Iox x_-l 4 _x  1_-2 ox 8 x
Loi giai
a)x=3 b)x=-2 c) x=-8 d)x=-10
e) x=8 hoac x =-8 f)x=11hoacx=-11
Bai 4. Tim s6 nguyén x, biét:
1 _x:8-1 25 2x+3 0 9 -7 _ 6
Loi giai
2.(x:8- 1) =14
a
x:8-1=7
x =04
30.(2x+3) =256 _
b) nén2x+3=5.Dodox =1.
6(2x-7)=9(x-3) , A
C) nén 12x - 42 =9x - 27. Do d6 3x = 15. Vay x = 5.

0 -7 +27) =00 +1)

Bai 5. So sdnh hai phdn sé bang cdch quy dong mau:

}_Hfi'_ b}—l-’ﬂ— }_11{}_
a3 O 57 11
Loi giai
1 22 5 1.5
=l e =
a)Tacé?' 66 6 3 0
Tuong tu
b)i:\-i
5
t:')j 4
11 13
63 _-9
d) Taco 70 10;
-9 -27 -5 -25 _-5_063
—_— = — = = >
Quidéngtadu:(_yc;m 30 6 30 6 -70
1 - MUC PO VAN DUNG
5

Bai 1. Cho biéu thirc M = ™ véi n la s6 nguyén:
a) S6 nguyén n phai cé diéu kién gi dé M la phdn s6?
b) Tim phdn s6 M biétn=6:n=7n=-3,
Loi gidi

nén -7x - 189 = 6x + 6. Do d6 13x =-195. Vay x =-15.

5 .03

d)— v —:

6 -70



a) ViS;nEZnéanéphan sé néun 70
5 5 5
b)Vérin=6=>M=6 ;n=7=>M= 7 ;n=-3=>M='3

-3

Bai 2. Cho biéu thire M = "~ 1 véin la sé nguyén:
a) S6 nguyén n phai cé diéu kién gi dé M la phdn s6?
b) Tim phdn s6 M, biétn =3; n =5, n = -4.
Loi gidi

c-3n-1 . 4 A A IR U -
a) Vi 1 s6 nguyén nén M 1a phan sé néy 7~ 1 0= 7 #l

n=3= M=—— 3 :_13
b) Véi 3-1 2
n=5= M —i :j
Véi 5-1
n=-4= M 2_—3 Sh
-4-1 -5

va

Bai 3. Tim cdc so nguyén x, y, biét:

X _y X'3_3 v
o 5 _ ) -y = o 1A g y —-
a)4 3vdx+y=]4 b)y 2 2vc‘1x y =4 0)8 lzvdhx+3} 13
Loi giai
XV b AL
] ?———ﬂ(ﬁEZ._kiD):: x =4k, y =3k cty 14> k=2
a) bat - ma (TMbDK).
VayxZS;y:(‘i
- - I—-}
x 321:'.'( 3:} 2 _k (keZ:k £0)
y-2 2 3 2
b)
=3k =2+ 2 ‘ -y = —
Trdotace ™ XT3V TR fkihop ¥V T*  gidi ra tim duoe = K =3 (TMDK)
=12:v=
Veflyx 12;y =8
: 7
i:%:i:::g(gez;kig) PP
C)S 12 y» 3 wrde X~k y =
2 y =
ma 2x+3y =13 nén tim duoc k = 1.
Vayxzz;yZB
5 2
A=1.3.5.7..49; E‘% “—ji—ﬂ
Bai 4. Cho: - = =
So sanh: A va B
Loi giai
15 2
Bzﬁ.i E—IBIS....ﬁi—g 49 <13.15..25.27.29..49
2 2 2 27272

Vay B<A



Bai 5. So sanh:

aq B 2008 2007
A= Hl L p Sl o 00y 100 L
8" +1 08" +1 10077 +1 10077 +1
Loi giai
9g™ +1 98" +1 98" +1+97 98(98" +1) 98" +1
:T} A= = = = = = = = IZB
a) Do 98" +1 nén Q8% +1 987 +1+497 O98(987 +1) 987 +
Vay A>B
c _l{}{}}"”‘ +1 c _IDDH']" +1 S 100°™ +1+99 _IDD{IDDEW +1) _IIEHEF'J'JT +1 _D
T - 018 L] - 017 - 2017 -
b) Do 100" £1 nén 100" +1 1007 +1+99  100(100°"" +1) 100" +1
Vay C>D.
IV. MUC PO VAN DUNG CAO
A:L+ : + l +..+ :
Bail. Cho 101 102 103 200 Chutng minh A<1 .
Loi giai
dor
Ta co: 101 102
1 1
S S —
101 103
1 1
N
101 200
1 1 1 1 1 1 1 1
=t — .+ > +—+ +o4+
104 g181 40l g g d@1° 102 103 104 200
99 54 I
Ta duoc: i
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
— >+ + + ot
104 g11; K04 181 [ g1~ 101 102 103 104 200
hay 1060 548 I-:III
-:E;md @4‘:[:’ A<l
Do do 101
1yt .t As L

Bai2. Cho 101 102 200 Chimg minh: 12

Loi giai
11 11 1
4 t— >

101 102 149 150 3



1 1
>
153 200

1,1

199 200
1 1 1 1 1 1

—t+t— 4 b—>—+—+ .+
151 152 7 1997 200 1200 ;7 260
1

2 gd —
2

1 1 1 1 1 1 1 1
+

—t—+... - > - - S —
151 152 199 200 200 200y 1260 7 7260
1

50 5 —
200

Ta duoc:

hay
1 1 1 1 50
—_—t— .+ + >
Do do: 151 152 199 200 200
1 1 1 1 1
_— —t— > —

151 152 7 199 200 4

i 4 12
A :L+L+...+ : l<A<1
Bai 3. Cho: 10T 102 200 Chitng minh: 2
Loi giai

| 1 1
< <
200 101 100
1 1 1
< <
200 102 100

Ta co:

1 1 1
<

=
200 199 100

1 1 1 1 1 1 1 1 1
+

+ +..+ < —+—+...+ = + +..+
2007208 o g @H0 101 102 199 409 o108 o o 4RO
qq,wl_ cn,wL

200 100

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
+..+

+ + +...+ < + < + + P Y
200 7 200p 290 g p2p0 101 102 199 200 40§ g1§0p plQPp o 18O

Ta co:

100 5o I— 100 50 —
Hay 200 10
IDD{Ac@m le.:A{l
Dodo, 200 100 2
4135 99 1
Baid. Cho 240 1000 10

So sanh: A va B.
Loi giai



A

o N = O O EN VY

A

M

= R R e R

99 100

e

100 101
135 99

27476100

R .
= Eﬁﬁ A<M
Suy ra 37577101

. j A
Vi A=04d=M

4
-
Al
nen
9

6 100 1 1
777101 101 100

2) Chirng minh:

3) Chirng minh: I3 10

-M)<0= 4" < AM

|

L
10

. O=

-

123
3"

Loi giai

1) Taco

,_
)

I
A
I

A
e = R [ N

A

S| s | e b

99 100
e
100 101

135 99
=

2°4°6 100

?E.. Eﬁ A=<H

4
577101

2
Suy ra 3

Ta co:

“59



2 3
< —
3 4
4 5
< —
5 6
6 7
<
7 8
98 99
R
99 100
246 95 357 99 1{2406 98 1(357 99 |
——————— i —— = —.—.—..._| < | ——i—eee—— | = O 4
g 357 99 468 o0 20357 99| 21408 100
uy ra
V1A<BVéC<A:> C<B
VayC<A<B
CAS0.C- A<0 | AlC- A)<0= AC<A
Vi ' nén
2)
., 1’33 99 246 100 1 | I'I':
= e - —— - — === —‘
2406 100357 1001 101 100 110

Afe.:| L‘ o AC<A < L
10 ) 100

Do vay
poace{ 125 P 123 9811 (1]
3) Vi 240 100/0234 99 200 225 115]
A>L
Dods 13
L_<A<L
Viy 15 10

DANG 2: CAC PHEP TiNH VE PHAN SO, PHAN SO THAP PHAN
A. TOM TAT LY THUYET
I. LY THUYET
1. Phan sb

a. Phép cong phin sé:
a b _a+b

m m m

- Quy tac hai phan s6 cung mau:
- Hai phan s6 khong cung mau: ta quy dong mau nhitng phan so6 do6 rdi cong cac tir giltr nguyén mau
chung.

- Céc tinh chét: giao hoén, két hop, cong vai s6 0.



b. Phép trir phan sb:

a
_ 86 di ctia phan sé © ki hicu 1a

b d b

a ¢ a | c
+

| d

- Quy tac:
c. Phép nhan phéan so:
a c _ a.c

- Céc tinh chat: giao hoan, két hop, nhan véi s6 1, phan phéi ctia phép nhan d6i véi phép cong va
phép tru.
d. Phép chia phén sé:
- S6 nghich dao: hai sé goi 14 nghich déo ciia nhau khi tich ctia ching béang 1.
a b
Nehich ddo cta © 1a @ (a,p€Z:a,b #0)
a c _ad _ad

- Quy tac: 2 d b e pe (bied#0)

2. S6 thap phan

£ aRs o A 1A A f1eA1n - . at(-a)=0
a. S0 ddi cua sb thap phan ¢ ki hiéula =% Ta co: at(-2)

b. Cong hai sé thiap phan: thuc hién giéng quy tic cong hai sd nguyén.
- Tinh chat: gidng nhu phép cong sb nguyén, phép cong s6 thap phén ciing ¢ cac tinh chit giao
hoan, két hop, cong véi $6 0, cong voi s6 dbi.
c. Trir hai so thap phén: ciing nhu phép trir s6 nguyén, dé trir hai sb thap phan ta cong sd bi trir v6i
s6 ddi cua sb trir.
a. Nhan hai s6 thap phan:
- Quy tic: nhén hai s6 thap phan (cung dau hodc khac dau) dugc thuc hién gidng nhu quy tic nhan
hai s6 nguyén.
- Tinh chat: giéng nhu phép nhan sé nguyén sb thap phan ciing c6 tinh chét giao hoan, két hop,
nhan v&i sb 1, phan phdi ctia phép nhan dbi voi phép cong va phép trir.
b. Chia hai s6 thap phan:
- Quy téc: chia hai s6 thap phan (cung dau hoic khac dau) duoc thyc hién gidng nhu quy tic chia
hai s6 nguyén.
3. Tisb. Ti s6 phin trim
a. Tiso:

a

-Tisbciaavab (]J ;60) 1a phép chia sb a cho s6 b, ki hiéula ¢* b hodc b

- Ti sb hai dai lugng (cung loai va cung don vi do) 14 ti s gitra hai sé do cta hai dai luong do.
- Luu ¥: ti s6 hai dai luong thé hién d6 16n ctia dai luong nay so voi dai lwong kia.
b. Ti s phén trim.
2 100y,
- Ti s0 phan trdim ciaava b la

- D¢ tinh ti s6 phan tram cua a va b, ta lam nhu sau:



a

+ Budc 1: viét ti sb b
a.100
b %

+ Budc 2: tinh sb va viét thém 7° vao bén phai s6 vira nhan duoc.
II. CAC DANG TOAN
Dang 1: thwe hién phép tinh, day phép tinh.
Phwong phap: ap dung cic quy tic cong, trir, nhan, chia phan sb va s6 thap phan.
Dang 2: tim x
Phwong phap:

- S6 chia = s bi chia : thuong.

- S bi chia = s chia * thuong.

- Thira s6 = tich s6 : thira s6 da biét.

- S trir = 56 bi trir - hiéu sb.

- S6 hang = tong sd - s6 hang da biét.

- 86 bi trir = hiéu + s trir.

Dang 3: tong cic phén s viét theo quy luat

Phwong phap:
m 1
- Ap dung cong thirc: b(b+m) b b+m
2m
, . b(b+m)(b+2m)
- Néu moi s6 hang c6 dang phtic tap nhu thi ta dung cong thuec:
2m 1 1

bG+m)b+2m) bo+m) GemdB+2m) . . .
. . " . " dé viét moi s hang thanh mdt hi€u cua hai phan

s0.
B. BAI TAP TRAC NGHIEM
I- MUC PQ NHAN BIET

-4
Céu 1. S6 ddi ciia phansé 2 la:
4 4 5 -5
A.'5; B.g; C.Z; D. 4
-15
Cau 2. S6 nghich ddo ciia phan s6 7 la:
15 7 -7 -7
AT B. 15, c. 1; p. -1
_9+§
Cau3. Két qud ciia phép cong 3 35
-4 4 14 -4
A 3 B. 3, c. 3, p. ©

Cau 4. Trong cach viét sau, cach nao cho ta phan so:



3,14 _ LS 3
A. 6 ; B. 3’25; C. 4;
Cau 5. 45% dudi dang so thap phén la:
A. 045 ; B. 0,045; C.4,5;
11 - MUC PQ THONG HIEU
7 -2
Cau 6. Tong cia hai phdn sé 15, 3 bang:
5 5 1
A, 10. B. 20. c. 15.
Cau 7. Két qua thwong (- 162) : 3,6 la:
A. -45 B. 54 C.45
5
cau8. 3% laich cia hai phdn sé:
-5 1 -5 1 5
A. 2 _19; B. 19 2; C._2_19.
3
Cau 9. Phdn so S doi ra so phan tram la:
A. 60%; B. 30%; C. 6%;
Céu 10. 77 56 ciia 75dm va 50dm la :
75 3
A2 ; B. 15; C. 2 ;
I1I1. MUC PO VAN DUNG
-18 _-21

Caull. 7im *€Z piér x 35 1q.¢6 két qua ndo ?

A. X == 30 B. X :30 C. X :42

7:0,25-3,2:0,4+8.1,25

Cau 12. Gid tri biéu thire la:

A. 10 B. 20 C.30

Cau 13. Phdn s6 c6 mau 1ém hon tir 35 don vi va bang phdn sé = 91 la:

30 29 28
A 65 B. 64 c. 63
) o o 3x+25000=0,75
Cau 14. Gid tri cua x trong phép tinh la:
3 7
A3 B 13 c.’
7.25- 49
Cau 15. Riit ngon phan s 124+ 21 14 duoc két qua ?
-8 2 -24
A lS B. 3 c. 45

IV~ MUC PQ VAN DUNG CAO

S| o

D. 45

p. 15

D.-54

&
9| =
™.
o

D. 3%.

50

D. 200

27
D. 62



=7
(50%x + ). 2=17
4" 3

Cau 16. Gid tri cua x trong phép tinh 0 J4:
3
A 13 B. 13 c. 13 D.7
20167 +1 5 201677 +1
- 2017 = - 2016
Cau 17. So sanh: 2016 +1 va 2016 +1
A.A<B B.A:B C.A>B D.AZB
[1- %Hl lHl- lHl- 11 ‘
Céu 18. K¢t qua ciia phép tinn 201 311 41 1 2009) .
1 2008
A. 2010 B. 2009 C. 2009 p. 2009
m=13>5 99,246 100
Cau19.Cho 246 100 357 101 gkyia6
M >~~i M <l
A M>N B. 10 C. 10 D. M<N
L2 12 12 4 4 4
5=12 19 37 53. 17 19 2006 | 124242423
ar| . 1.3 3 5 5, 5 237373735
. a 3037 53 17 19 2006 ‘
Cau 20. Gig 17 bicu thire la:

A3 B.4 C.47 D.3
C. BAI TAP TU LUAN
I-MUC PQ NHAN BIET

4. 8.5 7

Bai 1. Timsédéicdacdcphdnsé'sau:zs 45 9 -12
-8 13 1
18 157 -7

Bai 2. Tim phan so nghich dao cua cac phan so sau:

Bai 3. Thuc hién phép tinh
3.7

a)=+—
)5 5

3( 4
3]

Bai 4. a. Viét cic s6 sau theo thir tir ting dan: 8,088; 8,008; 8,080; 9,990

, ) N T T 3. 7.7 1979
b. Viét cdc so theo thir ty gidm dan: 7,32,-7,302,-7,032;-7,3222

Bai 5: Tinh
) (-12.34)- 5,67 , (- 68,76):(- 18)

11 - MUC PQ THONG HIEU
Bai 1. Tim x, biét:



Bai 2. Tinh:

4 -7 1
—_— - —
& %

a. 5
{ 2 -5] 6
4 —
b 4 315
Bai 3. Tinh mot cach hop li.
(-126,15)
a) 5,34. 26,15+ 5,34 .

-5 8 -2 4 7
—t
b) 9 15 11 -9 15
Bai 4. Thuc hién phép tinh
2
A=-16:1+3)
2 1

15 4 =
B=14 49 (513,55
Bai 5. Tinh chu vi tam gidc biét do dai ba canh lan lwot la 3,4 cm; 5,8 cm; 6,7 cm.
111 - MUC PQ VAN DUNG

Bai 1. Thuc hién phép tinh:
C=-1,7.2,3+17.(-3,7)- 0,17:0,1

11 8 4
D=—(-0,4)- =.2,75+(-1,2):—
4{ ) 5 { ) 11

Bai 2. Tim x biét:

N
(2,8x-32):==-90
a) 3
(4,5- 2: }.ﬂ :ﬂ
b) 7 14
1 1 1 1 1 1
—+—t—t+. —t—+—<?
Bai 3. Chitng 16 rang 5007 17 18 19
2n+3
Bai 4. Chimg t6 rang ™1 v6in € N la phan s6 t6i gian
3
Bai 5. S6 sdch ¢ ngan A bang 5 §6 sach ¢ ngan B. Néu chuyén 14 quyén tir ngin B sang ngan A thi s6
25
sach & ngdan A bang 23 6 sach ¢ ngan B. Tinh s6 sach lic dau ¢ moi ngan.
IV - MUC PO VAN DUNG CAO
1 1 1 1 119
+ + +..... + =
1234 2345 34506 7.8.9.10 720

Bai 1. Tim * biét:
I 1 1 11
A=+ + o+

31 32 33 59 60

Bai 2. Cho



N

A< —
Chirng 16 rang:
2 3 4 2012 2013
1 3 3 3 3 3 3
A=—+ | 2| +| 2| #| 2| +...+] = B=|_
2 2 2 2 2 2 2
Bai 3. Cho va
Tinh B- 4
x 3 1
Bai 4. Tim cdc s6 tu nhién x’ysao cho: 2y 18
10n-3
B = n

Bai 5. Tim s6 tu nhién n déphdn ) 4n- 10 dat GTLN. Tim gia tri lon nhat.
D. HUONG DAN GIAI CHI TIET BAI TAP TRAC NGHIEM
BANG DAP AN BAI TAP TRAC NGHIEM

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
5 clalclalclclplalc
11 12 13 14 15 16 17 18

19 20

HUONG DAN GIAI CHI TIET
[-MUC PO NHAN BIET
j
Cau 1. S6 doi ciia phin s6 > la:
4 4 5 -5
A 72 B. °; c. 4 p. 4
Loi giai
Chon B
-4 il
S6 déicia 5 1a 2
-15
Cau 2. S6 nghich dao ciia phén sé 7 la:
15 7 -7 -7
A. 7; B. 15; C. 15; p. "1
Loi giai
Chon C
15 -7
S6 nghich dao cua phan sb 7 la 15
9,2
Céau 3. Két quad ciia phép cong 3 35,

]



4 4 1 4
A. 3 ] B. 3; C 3 ; D 6
Loi giai
Chon A
9,5 _-9+5 -4
vi 3 3 3 3
Cau 4. Trong cdach viét sau, cich nao cho ta phin sé:
(314 L ) |0
A. 6 ; B. 3’25; C. 4; p. Y
Loi gidi

Vi di€u kién cia mdt phén s6 1a cd tir va mau 1a s6 nguyén va mau khac 0.

Cau 5. 45% duéi dang sé thap phan la:

A. 0,45 B. 0,045 C.4,5 D. 45
Loi giai
459 =3 _p.45
Vi 100
II = MUC PO THONG HIEU
7 -2
Cau 6. Tong cia hai phdn sé 15,4 3 bang:
5 5 1 -1
A 10 B. 20 c. 15, p. 13
Loi giai
. | = f
7,72 7+(0) _1
vi: 155 15 15
Cau 7. Két qua thwong (- 162) : 3,6 la:
A. -45 B. 54 C. 45 D.— 54
Loi giai
Vi: (- 162) : 3,6 =45
)
Cau 8. 38 la tich cia hai phén so:
-5 1 -51 5 -1 -
A 2 -19 g 192 c. -2-19 i
Loi giai




-1 5 5

v 2 -19_38
3
Cau9. Phdn so S d6i ra sé phan tram la:
A. 60%; B. 30%; C. 6%;
Loi giai

3
. 0
Vi: 5: 3:5.100% — 60%

Cau 10. 77 s6 ciia 75dm va 50dm la :

75 3
A d ; B. 15; C. 2;
Loi giai
753
Vi: Ti 6 ctia 75dm va 50dm 1a: 20 2
11 = MUC O VAN DUNG
-18 - 21
Caull. Tim *€Z piér x 35 14¢6két qua nao?
Loi giai
S8 -2 _tI8 4
vi: x 35 -21
, T ek g
Cau 12. Gid tri bidu thire |- 02>~ $2: 0,448,125,
A. 10 B. 20 C. 30
Loi giai
vy 710.25-3,2:0,448.1,25_ 28-8+10 =30
- 42
Cau 13. Phdn s6 c6 mau 1ém hon tir 35 don vi va bang phdn s6 = 91 la:
30 b2l 28
A. 05 B. 64 C. 63
Loi giai
-42 _6 30 _6 - 42 30

vi; 03-30=35 5 - 91 _13; 65 13 nén - 91 = 65
Cau 14. Gia tri cua x trong phép tinh 3.x + 25%.x = 0,75 la:

D. 3%.

50
p. 73

D. 200

27
D. 62



Loi gidi
Vi:
3.x+25%.x=0,75
25 75
xX. | =
oo )] 100
13 3
r—==
4 4
3 13
x=—:—
44
3
¥ =—
13
ﬁ :E E :i - 42 E
Vi: 65- 30 =35 va - 91 13; 65 13 nén - 91 = 65
7.25- 49
Cau 15. Rit gon phin sé 124 +21 1q duoc két qud nao ?
-8 2 - 24
A, 15 B. 3 Cc. 45
Loi giai

79549 125-7.7 _7(25-7) _18 2
Vi 72421 T24+73 72443 27 3

IV -~ MUC PO VAN DUNG CAO

-9
(50%x + .2 2=17
Cau 16. Gia tri cua x trong phép tinh 4 3
3
A 13 B. 13 c. 13
Loi giai
=7
(50%x + ). 2=17
Vi 4 3 o
1 9 17 -2
—xt—=— =
2 4 o 3
1 9 -17
—x+_=—
2 4 4
1 -17 9
—r=—- —
2 4 4
1 - 26
—r=—
2 4

0 4

D.7



226 1
x= :_
4 2
x=-13
Vayx=-13
) 20162910 4 . 2016%91% 41
20162017 T 012016 .
Cau 17. So sdnh: 2016 +1 2016 +1
A A<8 . 4=8 c A>B b A>B
Loi giai
Chon A
| ' (512015
2 2
2016210 44 { 2016221 4142015 _zmn.(zmn 1) o
20162 41 20167 w1 42015 2016(2016%010 +1)
Vi:

[1- ;H 1- %HIH[I |

Céu 18. Két qua ciia phép tinh " la:
2008
A. 2010 B. 2009 C. 2009 p. 2009
Loi giai
Vi:
[bl [l‘l [l‘l [l‘ | ‘_123 2008 _ 1
4171 2009 72737472009 ~ 2009
135 a9 N 246 100
Cau 19. Cho 246 100 357 101 gy
W,’>l M<i
A M>N g. 10 c. 10 p. M<N
Loi giai
Vi: Mdi biéu thitc M, N déu c6 50 thira sb.
1 2 3 4 99 100
—<Z T<— i Sl
. . 2 3 45 100 101 . M<N
Deé thay ; S nén
L 212 12 4 4 4
s 2| 19 37 53, 17 19 2000 | 124242423
4l g 1303 g 5,5, 5 | 3TITaTS
Cau 20. Gid tri biéu thirc 3 37 53 17 19 2006 la:
A3 B. 4 C. 47 D.3
Loi giai



Vi:

L 2 12 12 4 4 4
51 0| 19 37 53, 17 19 2000 | 124242423
a1 5 03 3 g, 3,3, 3 | 237373735
3 37 53 17 19 2006
R 1 l
201+ —=- —« —| 41+ —+ —+
47 19 37 53] 17 19 2006 | 41.3.1010101
4 3.|+l-L_L] 5_[|+L+L+ ] ] 47.5.1010101
19 37 53 17 19 2006
47( 5| 413
:—.4—]_:
41 4473

E. HUONG DAN GIAI CHI TIET BAI TAP TU LUAN

I-MUC PO NHAN BIET

4. 8.5
Bai 1. Tim s6 doi ciia cdc phén sé sau: 25 459
Loi giai
4 4
Sé dbicua 22 1a 23
83
Sédbicia 1 1a P
B2
Sé dbicua 7 1a?
77
Sédbicua ~121a 12
-8,
Bai 2. Tim phdn sé6 nghich dao ciia cdc phén sé sau: 18
Loi giai
-8 -8
Phén sb nghich dao cua 18 13 8
1315
Phén sb nghich dao cua 5y 13
1 7
Phan s6 nghich dao ciia - Ty -1

Bai 3. Thuc hién phép tinh

Loi giai

12
131
15" -7



347 10

5
R

Bai 4. a) Viét cdc s6 sau theo thir tw tang dan: 8,088, 8,008, 8,080, 9,990
-7,32:-7.302:-7.032: - 7,3222

(]

+

| =l

a)

B | W | s
(%

]
w| o

b) Viét cic so theo thir i gidm dan:
Loi giai
a) Céc s6 theo thtr ty ting dan: 8,008; 8,080; 8,088; 9,990.
b) Cac sb theo thir tu giam dan:
Bai 5: Tinh

) (-12,34)- 5,67 b (- 68,76): (- 18)

Loi giai

(-12,34)- 5,67 =- 18,01
a)

b)
I1 - MUC PQ THONG HIEU
Bai 1. Tim x, biét:

(- 68,76): (- 18) =3,82

3.8 3,11
Loi giai
3 6 3 1_1
—_ = —X+—=—
a 8 x’ b)4 5 6
= 3x=8.6 3. 1.1
X =—-
8.6 4 6 5
X = 3 ix:i
=16 4 30
-13
X =:—
30 4
-14
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Bai 2: Tinh:

4 -7 1
575 %
a)
2 -5|6
—4—|.—
4 3)53

Loi giai
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Lf‘.ﬂ :[Luﬂ S_-176_17
b)'4 3 )5 112 1215 12 5 10
Bai 3: Tinh mot cach hop Ii.
(-126,15)

a) 5,34.26,15+ 5,34.

Loi giai

(- 126.15) 14 - 176 - ) -
2534 26,15+ 534 _ 5,34[20,15+(-120,15)] = 5,34.(-100) = - 534

. ; -5 -4) (8 7)) -2
—5+E+_3+i+i —_—t |+ —+— | +—
9 15 11 -9 15 9 9 15 15) 11
b)
-9 15 -2
_ 9 15 11
-2
=1+1+ 1
-2 -2
:O+ 11_11
Bai 4. Thuc hién phép tinh:
1.6: 1+£
4 = 3
15_[4 2] 11
s 415 3)s
Loi giai
Y . . o
-l,ﬂ:[u: :-'_“;E:-I_G_E:-;_‘*
A | 103 103 25
e
vayA= 2
5
|,4.E-ﬁ+: 1415 2211
g 15 3/ 5 _1049 155
6. 2 3 2 914 -5
_14 3 7 3 21 21
]
vayB= 2!

Bai 5. Tinh chu vi tam giac biét do dai ba canh lan luot la 3,4 cm; 5,8 cm; 6,7 cm.
Loi giai

Chu vi tam gide 1a: =+ T8 FOT =159



Vay chu vi tam giac d6 1a 15,9 cm.
111 - MUC PQ VAN DUNG
Bai 1. Thuc hién phép tinh:
C=-1,7.2,3+17.(-3,7)- 0,17:0,1
11 8 4
D=—(-0,4)- =2,75+(-1,2): —
4{ ) 5 { ) 11
Loi giai
Cc=-1,723+17.(-3,7)- 0,17:0,1
=-17.(2,3+3,7+3+1)
=-1,7.10=-17
D :E.{- 0,4)- ﬁ.l?5+{- 1,2 :i
4 5 11

o162t
4 4 4
11 .

= (-0,4- 1,6-1,2
4
11

= (-32)=11(-08) =88

Bai 2: Tim x biét:

-
(2,8x-32):==-90
a) 3
(4.5- Zx}.ﬂ :ﬂ
b) 7 14
Loi giai
-
(2,8x-32):==-90
a) 3
2 8x-32 = QD.E
2
2. 8x-32 =00
2. 8x =-00+32
2,8x =-28
x=-10
Véy x=-10
(4,5- Ex}.ﬂ :ﬂ
b) 7 14
4,5-2x —H: 1
14
4.5-2x =l
2
|
2x =4.5- —
2



1 1 1 1 1 1
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Bai 3. Chimg t6 rang > 0 7 17 18 19
Loi giai
I—+I_+I_+l+|_{|__5:|
Tacc')délyl:5 0 7893

1 1
—+—+..+—=—10=

Ta c6 day 2: 10 11 1910
Cong timg vé ctia diy 1 véi diy 2 ta duoc:
1 1 1 1 1 1

— L+ =2

5 6 7 17 18 19

2n+3

n+1

Bai 4. Chiing 16 rang véin € N la phdn s6 toi gidn.

Loi giai

Il
[a—
o

Goidlaude chungcua2n+3van+1.Tacd:2n+3 -2(n+ 1)
2n+3

Vay d =1 nén 2n + 3 va n +1 nguyén t6 cung nhau. Do d6 ntl gy phan s6 t6i gian.

3
Bai 5. S0 sdch ¢ ngéin A bang S §6 sach ¢ ngdn B. Néu chuyén 14 quyén tir ngan B sang ngan A thi sé
25
23

sach o ngan A bang 50 sach o ngan B. Tinh so sach luc dau o moi ngan.
Loi giai

3 3

, X L, R - N 3 + 5 8 A A7
Lic dau so sach & ngan A bang tong so sach
25 25

25423 2 .,
tong so sach.

25 3 7

Luc sau bang
14 quyén chinh 13 48 8 48 téng s6 sach.
7

Viy tong s6 sach ¢ ca hai ngan 1a: 14: 48 — 96 (quyén)

3
Luc dau s sach ngin A c6 1a: 96. 8 —36 (quyén)
Luc dau s sach ngan B ¢6 1a: 96 - 36 = 60 (quyén)
IV-MUC PQ VAN DUNG CAO
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Bai 1. Tim X pidy \1:2:34 2345 3450 7.8.9.10 720
Loi giai
Ta co:
| | | |
+ + * ... +
1.2.3.4 2345 3450 7.8.9.10
l[ 1 | 1 1 1 ]
=__. = + = +.r -
31123 234 234 345 7.8.9 8.9.10
R ]_l 119
316 7200 3 720
1 119 119
—_— == x =3
Nén tir dé suy ra : 3 720 720
Vayx:?).
1 1 1 11
A=—+ — 4+ — 4+ .+ —+ —
Bai 2. Cho 31 32 33 59 60
A<i
Chitng t6 rdng:
Loi giai
11 | 11 | 1 1
=) [ S i ) I e g ) B g
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Vay >
2 3 4 2012 2013
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%3 ) ) %3 ) )
Bai 3. Cho c e - - - va -
TinhB'A
Loi giai
Ta co:
2 3 4 2012
1 3 (3 3 3 3
A=—+ 4|2 |2 +| 2| 4.+ = (1)
2 2 |2 2 2 2
3 3 (3 3 3 3 4 3 2012 2013
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Lay (2) — (1) ta duoc:

S



3 1
27T 2 ATty
E_A:32ﬂl3_3zﬂl3+i
Vay - - -
x_3_l
Bai 4. Tim cdc s6 tw nhién sao cho: 2y 18
Loi giai
x 3 1 x 1 3 2x-1 3
B S _-
T&Q y 18 9 18 y 18 y

= (2x-1)y =54 =154 =227 =3.18 =69

Vi % 1a sé tu nhién nén 2x- 113 uée s6 1¢ cuia 54.

2x-1 1 3 27
X 1 2 14
Y 54 18 6 2
() =01:54):(2:18):(5;6);(14:2)
Vay
10n- 3
B=—"""
Bai 5. Tim 56 tw nhién "* dé phdn sé 4n - 10 dat GTLN. Tim gid tri I6n nhat.
Loi gidi
10n - 3 22
= =25+
Ta co: 4n- 10 4n- 10
22 22
B =25+
vi "€Npgy 4n= 10 gat GTLN khi 47 10 dat GTLN
22

Ma 4710 gat GTLN khi #1013 56 nguyén duong nho nhit
11

*V4n- 10 =1= n =—(ktm)
4

*n-10=2= n =3

vay OTLN ciaB1a 13,5 khi 7 =3



DANG 3: CAC BAI TOAN THU'C TE VE PHAN SO, SO THAP PHAN
A.TOM TAT LY THUYET
I.LY THUYET

m

.
< o n . xb , ; " (m,neN,n =0).
1. Muon tim “ cuaso © cho trudc, ta tinh

n a:ﬂ(m._nEN*).

2. Muon tim mot so biet ” cuand bang ¢, tatinh "
r 9

a =~ 100 b

N, . 0
, ta nhan “ véi roi chia cho /o

3. Mubn tim ti s& phin trim ciia hai s6 ¢ val
a.100
%.
b

va viet ki hiéu

vao két qua:
II. CAC DANG BAI TAP VA PHUONG PHAP GIAI
Dang 1: Tim gia tri phan so ciia mdt so cho truéce
Phwong phap giai
Dé tim gia tri phan s6 ctia mot s cho trude, ta nhan sé cho trude véi phan sé do
“Phan s6” ¢6 thé dugc viét dudi dang hdn s6, s6 thap phan, s6 phan trim
m pm
n cﬁaséble‘lz M (m,n€ N, n=0);

Dang 2: Bai dan dén tim gia tri phin so cia mgt s6 cho truéc



Phwong phap giai
Can ctr vao ndi dung cu thé cla timg bai, ta phai tim gia tri phan sé cia mot sé cho trude trong
bai, tir d6 hoan chinh 101 gidi cua Bai.

Dang 3: Tim mgt so biéet gia tri mot phan so cia no.

Phwong phap giai
Mudn tim mot sd biét gia tri mot phan s6 ctia né, ta chia gia tri nay cho phan s6
m m
— X=a.—
n ciasé X biang 9, thi N (m,n€N).

Dang 4: Cac bai tip c6 lién quan dén ti s6 ciia hai s6
Phwong phap giai
Dé tim ti s6 cua hai s6 a va b, ta tinh thuong a:b
Néu a va b 1a cac s6 do thi chiing phai dugc do bang ciing mot don vi.

Dang 5: Cac bai tip lién quan dén ti s6 phin trim

Phwong phap giai
C6 ba bai co ban vé ti s6 phan trim:
P a.p
Tim p% cta sb a : x=100 ,_100
p a.100
Tim mot s6 biét p% ctia n6 1a a: x=a100_ P
a a.100
Tim ti s6 phan trim ciia hai s6 a va b: b_ b %

B. BAI TAP TRAC NGHIEM
I-MUC PO NHAN BIET
1
Caul. Mot doi thiéu nién phdai trong 3ocdy xanh. Sau 1 tiéng doi trong dwoc 6 56 cay. Doi con
phdi trong sé cdy la:
A3, B.S. c.?. D. 24,
Cau 2. Lop 64 co 36 hoc sinh. Trong do co 25% s6 hoc sinh dat danh hiéu hoc sinh gioi. S6 hoc

sinh gioi la:

A9 B.4 c.©. p. 11,
Cau3. Sau mot thoi gian giri tiét kiém, ngwoi giri di rit tién va nhdn dwoc 320000 dong tién ldi.
1
Biét rang sé ldi bang 25 SO tién giri tiét kiém. Tong so tién nguoi dé nhdn dwoc la:
A, 8000000 B. 8320000 c. 7680000 p. 2400000
2
kg 25% 5 :
Cau 4. Biet mia chira ® duong. Viy mia chwa so lwong dwong la
1 5 8
—kg Ske ~ke
A 10 B. 1042 c.8 D. >



2

CAu5. Mot khu vuon hinh chit nhdt ¢6 chiéu dai 5,5m. Chiéu rong bcing S chiéu dai. Dién tich khu
vieon la:

A. 77 ’"2. B. 12’1""2. C. 15’4’"2. D. 2’2’"2.

I1 - MUC PO THONG HIEU

CaAu 6. Chi An sau khi tot nghiép dai hoc va di lam, chi nhan duoc thang luong dau tién. Chi quyét
3 1

3

dinh dung S $6 tién dé chi tiéu cung gia dinh va > so tién dé mua qua tang bo me, so tién

con lai chi dé tiet kiem. So phan tién dée tiet kiém cua chi An la:

2 1
A3 B. 4.
1

15 D. 8

C.
Cau 7. Bdc Hoa giti tiét kiém 15.000.000 dong voi 1di sudt 0,6% mét thang thi sau mét thang bdc
thu dwoc sé tién ldi la:

A. 9.000 dong. B. 15.090.000 dong.
C. 90.000 dong. D. 900.000 dong.
3

5 56 gao, Hoi cira hang da ban

Cau8. Mot cira hang nhdp vé 1200 kg gao. Cira hang da ban hét
dwoc bao nhiéu kg gao?

720kg. 400kg.

A B

480kg. 240kg.

C D

3

Cau9. Quoc ky ciia nwée Viét Nam la hinh chiv nhdt, ¢é chiéu rong bang 2 chiéu dai, nén do, ¢
gilta ¢6 ngdi sao vang nam cdanh. Ld co trén cét co Ling Cii — Ha Giang ¢6 chiéu dai 9
mét thi dién tich cua la co la:

Al 24m2.. B. 54m’.
c. 48m*. p. 30m’.

Cau 10. Ban Lan di tir nha dén truong hoc bang xe dap véi van toc 12 km/h va hét 15 phit. Quéng
dwong tir nha Lan dén truong dai la:
A 4 km. B. 3,6km..

C. 3km.. D. 6km.‘

111 - MUC DO VAN DUNG
Cau 11. Tai mét civa hang, mét chii gau bong cé gid 300000 dong. Nhin ngdy Quoc té Thiéu nhi,
cira hang thuc hién giam gia 45% cac mat hang. Hoi gia ban cua chu gau bong sau khi da
giam la bao nhiéu?
A. 135000 dong. B. 235000 dong.
C. 155000 dong. D. 165000 dong.



Cau 12. Bon thira ruong thu hoach dwoc tat ca 1 tan thée. Sé théce thu hoach & ba thira rugng dau
1

lan lwot bang 4 ; 0,4 va 15% tong sé théc thu hoach & cd bon thira. Khoi lwong théc thu
hoach dwoc o thira thir tu la:

400kg. 250kg.

A B

150 kg. 200kg.

C D
Cau 13. Chi 56 khoi ciia co thé (Body Mass Index) viét tdt la BMI thuong dwoc sit dung dé xdc dinh
tinh trang co thé & mirc binh thwong, suy dinh dwéng hay béo phi. Chi s6 nay tinh dira trén

chiéu cao va can nang co thé, giup chung ta co cai nhin khach quan nhat vé tinh trang can

BMI =2

2 /4
nang ban than. Chi so BMI dwoc tinh theo cong thic h (trong do m la khoi lwong

co thé tinh theo kg, h la chiéu cao co thé tinh theo mét). Thé trang ciia hoc sinh I6p 6 theo

chi s6 BMI nhi sau:
BMI < 15: Gay 18 <BMI<23: g, thuong
23 =BMI <30: p;, phi nhe 30 <BMI <40: p;, phi trung binh

40 <BMI: poy i ping

Mot ban hoc sinh [op 6 cao 150 cm, nang 45 kg, theo em tinh trang co thé ban & mirc nao?
A. Binh thuong. B. Béo phi trung binh.
C. Béo phi nhe . D. Béo phi nang.

Cau 14. Biét rang trong chuéi chin cir 100 gam chudi c¢é chira 0,3% chat béo; 0,42% kali. Hoi mét
qua chudi nang 120 gam thi tong khéi lwong chat béo va kali c6 trong dé la:

A 0,846¢. B. 0,864 g.
C. 86,4 ¢. . 8,64 ¢.

Cau 15. Nam 2020 do dich COVID-19 nén nhiéu nha mdy gap khé khdn, mét nha mdy may mdc
trong thang 2/2020 ¢6 ghi sé duw la -2,3 ti dong. Pén thang 3/2020 do chuyén hwéng sdn
xudt sang khau trang xudt khau nén sé dw la 0,35 ti dong. S6 tién ma nha may ting dwoc

trong thang 3/2020 la:
A% (i déng. B. 2% (i déng.
C.>% (i dbng. D. " %4 déng.
IV. MUC PO VAN DUNG CAO
3
Cau 16. 010';9 64, s6 hoc sinh gioi hoc ky Ibcing 7 s6 con lai. Cudi nam cé thém 4 hoc sinh dat logi
2
gidi nén sé hoc sinh gioi bang 3 56 con lai. Tinh $6 hoc sinh cia l6p 6A.
A0 B. 38 c. 42, D. %,
Cau 17. Me cho Ha mét s6 tién di mua do ding hoc tdp . Sau khi mua hét 24 nghin tién vo, 36 nghin
1
tien sach, Ha con lai 3 s6 tién. Vay me da cho Ha 6 tién la:
A. 36nghin. B. 105 nghin. C. 54nghin. p. 20 nghin.



Cau 18. Cdc ban hoc sinh I6p 64 tham gia uing hé dwoe hai thing khdu trang dé phong chéong dich
3

C6 Vit-19. Ban ddu s6 hop khdu trang & thing thir nhdt bing > s6 hdp khdu trang 6 thing

thir hai. Néu chuyén 5 hop khdu trang ¢ thiing thir nhat sang thing thir hai thi sé hép khau
|

trang ¢ thiing thir nhdt bang 2 56 hép khéu trang ¢ thing thir hai. Tinh tong sé hdp khau
trang luc 16p 6A da ung ho.
A0 B. 100, c. 119 p. 120,

Cau 19. Cho 1 hinh chit nhdt. Néu tang chiéu dai 1én 20% va giam chiéu réng di 25% thi chu vi ciia
hinh chit nhdt khéng thay déi. Vay chiéu dai va chiéu réng ciia hinh chit nhdt c¢é thé la:
A 204335, B.15va 20, C. 20y 25, D. 253 20

1

Cau 20. Tai mot budi hoc & 16p hoc co $6 hoc sinh vcfng mat bcing 6 $6 hoc sinh ¢6 mdt. Nguoi ta

1

nhan thdy néu 16p co thém mot hoc sinh nghi hoc nira thi $6 hoc sinh vd'ng mat bdng 5 56
hoc sinh co mat. Tinh t67ng s hoc sinh ciia lop do.
A 40 B. 30 c.35. p. 30,

C. BAI TAP TU LUAN
[-MUC PO NHAN BIET

3
Bai 1:Tudn c6 21 bién bi. Tudn cho Diing 7 s6 bi ciia minh. Hoi: Tudn con lai bao nhiéu vién bi?
{ 2 3 A ” ” A ’ . A . A
Bai 2: Mot manh dat nguoi ta dung 63 ,,° 4 trong rau. Tinh dién tich cua manh dat do, biét dién

tich trong rau chiém 30% dién tich manh ddt do.

3

Bai 3: Biét 4 quda dwa hdu ning 42 kg. Hoi qud dwa hdu ndng bao nhiéu kg?
380

Bai 4: Trong mét hop sita Ong Tho cé gam stra. Trong do co 8% la dau thye vat. Tinh leong dau

thuc vat trong hop sita.

5

Bai 5: Mot miéng dat hinh chit nhdt ¢6 chiéu rong la 12,5m. Chiéu rong bc%ng 1 chiéu dai. Tinh dién
tich miéng dat.
11 - MUC PO THONG HIEU

Bai 6: Khoi 6 ciia mot trieong cé tong céng 90 hoc sinh. Trong dip tong két cudi nam thong ké dwoc:
1

S6 hoc sinh gioi bcing 6 s6 hoc sinh ca khoi, s6 hoc sinh khd bc%ng 40% s6 hoc sinh ca khéi. Sé hoc
1

3

sinh trung binh bang > so hoc sinh ca khoi, con lai la hoc sinh yéu. Tinh so hoc sinh moi logi.

Bai 7: Két qua hoc lyc cudi nam hoc cud lop 64 xé}) thanh ba logi: Gioi; Kha, Trung binh. Biét s6 hoc

6

sinh khd bang S 56 hoc sinh gidi; s6 hoc sinh trung binh bang 140% o4 hoc sinh gioi. Hoi l6p 64 co

bao nhiéu hoc sinh; biét rang l6p 64 ¢6 12 hoc sinh khd?



3

Bai 8: Chiéu dai ciia mét manh vieon hinh chi nhat 1a 60m, chiu réng bing 2 chiéu dai.
a) Tinh dién tich manh vuon,

)
b) Nguoi ta ldy mot phan ddt dé dao ao. Biét 6 dién tich ao la 360m’. Tinh dién tich ao.
¢) Phan con lai ngudi ta trong rau. Hoi dién tich ao bang bao nhiéu phan tram dién tich trong
rau.
6
Bai 9: Trong mét truong hoc ¢é sé hoc sinh toan trieong la 1210 em, biét s6 hoc sinh gdi bang 2 56
hoc sinh trai. Hoi truong do co bao nhiéu hoc sinh trai, bao nhiéu hoc sinh gai?

2 2

Bai 10: Baxd A, B, C 6 12000 dan, biét > s6 dén xa A bing 0,5 56 dén xd B va bing ° 56 dan xa
C. Tinh s6 ddn ctia méi xa.
III - MUC PO VAN DUNG

00

. L . 50 000 , L, X , L. . 25%
Bai 11: Gia vé xem ca nhac la dong/vé. Sau khi giam gia vé, so khan gia tang thém , do

0,
do doanh thu tang thém 12,5 A). Hoi gia vé sau khi giam la bao nhiéu?

Bai 12: Mot hoc sinh doc quyén sdach trong ba ngay. Ngay thir nhdt doc dwoc S s6 trang sdch; ngay
3
5 80%

thir 2 doc dwoc > 56 trang con lai; ngay thw ba doc dwoc 56 trang sach con lai va 3 trang cudi

cung. Hoi cuon sach co bao nhiéu trang ?

Bai 13: Trong dot tong két nam hoc tai mot truong THCS, t6ng s6 hoc sinh giéi ciia ba I6p

2 |
64,68,6C la 90 em. Biét rang S s6 hoc sinh gidi ciia 16p 64 bang 3 s6 hoc sinh gidi ciia I6p 6B va
1
2

bang < s6 hoc sinh giéi ciia 16p 6C. Tinh s6 hoc sinh giéi méi l6p.

3

8

Bai 14: Mot [6p hoc co chua dén 50 hoc sinh, cuéi nam hoc ¢é 30% s6 hoc sinh xé}y loai gioi, $6

hoc sinh xé}) loai kha con lai la hoc sinh trung binh. Tinh $6 hoc sinh xé'p loai trung binh cua Iop.

3
Bai 15: é’lé’p 64, s6 hoc sinh gioi hoc ky Ibdng 7 $6 con lai. Cudi nam cé thém 4 hoc sinh dat logi
2
3

50 con lai. Tinh so hoc sinh cua lop 6A.

IV - MUC PO VAN DUNG CAO

gioi nén so hoc sinh gioi bang

Bai 16. Ba mdy bom ciing bom vdo mdt bé 1ém, néu ding ca mday mét va mdy hai thi sau 1 gio 20 phiit
sé day bé, ding mdy hai va mdy ba thi sau 1 gio 30 phiit sé day bé con néu ding mdy mét va mdy ba
thi sé day bé sau 2 gio 24 phit. Héi méi méay bom dwoc dimg mét minh thi bé sé day sau bao ldu ?



Bai 17. Xe mdy thir nhat di tiv A dén B mat 4 gio, xe thir hai di tir B dén A mat 3 gio. Néu hai x khoi
hanh cung mot luc tir A va B thi sao 1,5 gio hai xe sé con cach nhau 15km (hai xe chwa gap nhau).
Tinh quang duong AB

|

Bai 18. C6 3 thing gao. Ldy S 6 gao ¢ thiing A dé vao thiing B, sau dé ldy 3 6 gao ¢é tdt cd &

thung B d6 vao thimg C thi s6 gao & moi thiing déu bang & Hoi hic dau méi thing c6 bao nhiéu

ki-lo-gam gao ?

1
Bai 19. Trong mét buéi di tham quan, sé nit ding ky tham gia bang 4 6 nam. Nhung sau do 1 ban nir
1
5

xin nghi, 1 ban nam xin di thém nén so nit di tham quan bang ~ so nam. Tinh so hoc sinh nit va hoc

sinh nam da di tham quan.

1

Bai 20. Mét ngueoi mang cam di cho ban. Nguweoi thit nhdt mua 6 s6 cam va 5 qua. Nguoi thit hai mua
20% 25%

50 cam con lai va théem 12 qua. Nguoi thir ba mua s0 cam con lai va thém 9 qua. Nguoi

1

3 $6 cam con lai va 12 qua thi vira hét. Tinh sé cam nguoi dé mang di ban ?
C. HUONG DAN GIAI CHI TIET BAI TAP TRAC NGHIEM
BANG DAP AN BAI TAP TRAC NGHIEM

thir tw mua

1234|567 |8]9 10

c|clA/B|C| D/ D|A|B|C

HUONG DAN GIAI CHI TIET
[-MUC PO NHAN BIET
1
Caul. Mot doi thiéu nién phdi trong 30 cdy xanh. Sau 1 tiéng dgi trong duwoc 6 56 cdy. Boi con
phai troA‘ng $6 cay la:
A3 B.S. B3| D. 24,
Loi giai

) . ) 30.l =5
Sau ! tiéng, doi trong dugc so cay la: 6 (cay).
Doi con phai trong sb cay 1a: 30-5=25 (cay).
. 25%

Cau 2. Lop 64 co 36 hoc sinh. Trong do co s6 hoc sinh dat danh hiéu hoc sinh gIoi. S6 hoc
sinh gioi la:
A2 B. 4. c.©. p. 11,

Loi gidi



Cau 3.

Cau 4.

30.25% =3ﬂ.l =9

S6 hoc sinh gidi cia 16p 6A la: 4 (hoc sinh).

Sau mét thoi gian givi tiét kiém, ngwoi givi di rit tién va nhdan dwoe 320000 dong tién ldi.
1

Biét rang s6 ldi bang 25 SO tién givi tiét kiém. Tong so tiéen nguoi do nhan dwoc la:

A. 8000000 B. 8320000 c. 7680000 p. 2400000

Loi giai

1 320000: = =8000000
Vi s6 lai bang 25 sO tién guri tiét kieém nén so tién tiet kiém bang 25
2

kg 25% 5 ke :

Biet mia chua ® duong. Viy mia chira so luong duwong la
1 5 8

— kg — kg — kg

A 10 p. [0 ke, c.8 . D.>
Loi giai

lkg l'mnzi ke
Luong duong chira trong mia la:

2 12 1

Zkg —Z=— kg
Luong dudng chira trong S miala; 45 10 .

2
Mot khu vuon hinh chit nhét ¢6 chiéu dai 5,5m. Chiéu réng bang ° chiéu dai. Dién tich khu
vuon la:
AT . >lm* c. 154 m* p. »2m
Loi gii

Chon B

. 3.5.
Chiéu rong la : m
2,255 =121 »?

=22

th| b

Dién tich la:

I - MUC PO THONG HIEU

Cau 6.

Chi An sau khi tot nghiép dai hoc va di lam, chi nhdn duoc thang luong dau tién. Chi quyét
3 1

3

dinh dung S $6 tién dé chi tiéu cung gia dinh va > so tién dé mua qua tang bo me, so tién

con lai chi dé tiet kiem. Tim so phan tién dé tiét kiem cua chi An ?

2 1
A3 B. 4.

1
g. ].5 D. 8

Loi giai



Sé phﬁn tién dé tiét kiém cua chi An la:

Cau7.  Bdc Hoa giti tiét kiém 15.000.000 dong véi ldi sudt 0,6% mét thang thi sau mot thang bdc
thu duwoc sé tién i la:

A. 9.000 dong. B. 15.090.000 dong..
C. 90.000 dong. D. 900.000 dong
Loi gidi

Sau mot thang bac Hoa thu dugc s6 tién 1ai 1a: 15.000.000 . 0,6% = 90.000 (dng)

3

Cau8. Mot cira hang nhdp vé 1200 kg gao . Cira hang da ban hét 5 56 gao, khi do cia hang da

ban s6 ki-16-gam gao la:

A, 720k B, 400kg.
c. 480kg. p, 240kg.
Loi giai
IEII}E}.E =T720(kg).
Cira hang d3 ban duoc s6 kg gao 1a: 5
3
Cau9.  Quoc ky cia nude Viét Nam la hinh chit nhdt, ¢é chiéu rong bang 2 chiéu dai, nén do, ¢

gitta co6 ngoi sao vang nam canh. La co trén cot co Ling Cu — Ha Giang co chiéu dai 9 mét
thi dién tich cua la co la:

A. 24m2.' E. 54m2.
C. 48m2. D. 30”’12.
Loi giai
9.2 =6(m)
:— =6(m).
2

Chiéu rong cua l4 co 1a:
Dién tich cua 14 ¢ 1a: 9.6 = 54 (m?)

Cau 10. Ban Lan di tir nha dén truong hoc bang xe dap véi vin toc 12 km/h va hét 15 phiit. Quing
dwong tir nha Lan dén truong dai la:

4 km. 3,6 km.

A. B.

3km. 6 km.

C D.

Loi giai



1
15 phut=—h.
P 4

1
) 12.— =3(km).

Quang duong tir nha Lan dén truong dai la:
II1 - MU'C PQ VAN DUNG
Cau 11. Tai mét ciea hang, mot chii gdu bong cé gia 300000 dong. Nhéin ngay Quéc té Thiéu nhi,
cira hang thuwce hién giam gid 45% cdc mdt hang. Hoi gid ban cua chii gdu béng sau khi da
giam la bao nhiéu?

A. 135000 dong. B. 235000 dong.
C. 155000 dong. D. 165000 dong.
Loi giai

S6 tién duogc giam khi mua chii gau bong 1a: 300000 . 45% = 135000 (dong)
S6 tién phai tra khi mua cha giu bong 1a: 300000 — 135000 = 165000 (dong)
Chon D

Cau 12.  Bon thia ruong thu hoach dwoc tat ca 1 tan thée. Sé thoc thu hoach & ba thira ruong dau
1

lan lwot bcfng 4 s 04 val5% téng 56 théc thu hoach o ca bon thira. Khoi lwong thoc thu
hoach dwoc o thira thir tw la:

4 400kg. p, 250kg.
c. 150kg. D. 200kg..
Loi giai

Doi 1 thn = 1000 kg

l(}fi}[}.l =250(kg).
S6 théc thu hoach & thira rudng dau 1a: 4
S6 thoc thu hoach & thira rudng thtr hai 1a: 1000 . 0,4 = 400 (kg)

S6 thoc thu hoach & thira rudng thir ba la: 1000 . 15% = 150 (kg)

S6 thoc thu hoach & thira rudng thir tur 1a: 1000 — (250 + 400 + 150) = 200 (kg)

Cau 13. Chi s6 khoi ciia co thé (Body Mass Index) viét tit la BMI thuwong dwoe sir dung dé xdc dinh
tinh trang co thé ¢ mikc binh thwong, suy dinh dwéng hay béo phi. Chi sé nay tinh duwa trén
chiéu cao va can ndng co thé, givip chiing ta c¢é cdi nhin khach quan nhat vé tinh trang cdn

BMI ==
nang ban than. Chi s6 BMI dwgc tinh theo cong thire (trong d6 m la khoi lwong

co thé tinh theo kg, h la chiéu cao co thé tinh theo mét). Thé trang ciia hoc sinh 16p 6 theo
chi s6 BMI nhu sau:

BMI < 15: Gay 18 <BMI <23: p;,p thuong
23 =BMI <30: p,, phi nhe 30 <BMI <40: g, phi trung binh
40 <BMT : BéOphi néng

Mot ban hoc sinh lop 6 cao 150 cm, nang 45 kg, theo em tinh trang co thé ban & mirc nao?



A. Binh thuong. B. Béo phi trung binh.
C. Béo phi nhe . D. Béo phi nang.
Loi giai
Doi 150cm = 1,5m
BMI =2 =29
Chi s6 khéi cia co thé ban hoc sinh d6 1a: >
vi 18 =8MI<23

Cau 14. Biét rcfng trong chuéi chin cir 100 gam chudi ¢é chira 0,3% chat béo; 0,42% kali. Hoi mot

nén ban hoc sinh d6 binh thudng khong bi béo phi ciing khong bi gay.

qud chudi ndng 120 gam thi tong khoi lwong chat béo va kali ¢6 trong dé la:
A 0,846¢. B 0,864 g.

C. 86,4 ¢. D. 8,64 ¢.
Loi giai
Khdi lugng chét béo co trong qua chubi 1a: 100 . 0,3% = 0,36 (gam)
Khéi lugng kali ¢6 trong qua chubi 1a: 100 . 0,42% = 0,504 (gam)
Téng khéi lvong chit béo va kali c6 trong qua chudi 13: 0,36 + 0,504 = 0,864 (gam)

Cau15. Nam 2020 do dich COVID-19 nén nhiéu nha may gap kho khan, mot nha may may mdc
trong thang 2/2020 ¢é ghi sé du la -2,3 ti dong. Sang thang 3/2020 do chuyén hudng sdn
xudt sang khdu trang xudt khdu nén sé duw la 0,35 ti dong. Sé tién ma nha mady ting dwoc

trong thang 3/2020 la:
A. L.95 ti dong. B. 2,65 ti dong.
C. 2,65 ti dong. D. 1,95 ti dong.

Loi giai
S6 tién ma nha may ting duogc trong thang 5/2020 13 0,35 — (-2,3) = 2,65 (ti dong)

IV. MUC BQ VAN DUNG CAO

3

Cau 16. O I6p 64, s6 hoc sinh giéi hoc ky I bang 7
2

3 s6 con lai. Tinh sé hoc sinh ciia lop 6A.
A 40, B.38. c. 42, D. 4.

s0 con lai. Cudi nam co thém 4 hoc sinh dat loai
gioi nén so hoc sinh gioi bang

Loi giai

S|w

S6 hoc sinh gioi ky I bang s6 hoc sinh ca 16p.

ulinN

S6 hoc sinh gioi cudi bang - s6 hoc sinh ca 16p.



Cau 17.

Cau 18.

Cau 19.

2 3
4 hoc sinh 1a 5_10 s6 hoc sinh ca 16p.
1 1
10 _x . YT A A . s 1a 4. 10
s0 hoc sinh ¢4 16p 1a 4 nén s0 hoc sinh calép la 4 : 40.

Me cho Ha mét s6 tién di mua do dimg hoc tdp . Sau khi mua hét 24 nghin tién vo, 36 nghin

1

3

so tién. Vay me dd cho Ha so tién la:

B. 105 c. 54

tiéen sach, Ha con lai

A. 30 nghin. nghin. nghin. D. 90 nghin.

Loi giai

Wl

S tién di mua 1a 24 nghin+ 36 nghin = 60 nghin. S4 tién con lai bang = sb tién ban dau

2

3

nén soO tién dd mua bang - so tién ban dau.
60:= =90

Viy sb tién ban dau bang nghin.

Cdc ban hoc sinh 16p 64 tham gia vng hé dwoc hai thing khdu trang dé phong chong dich
3

5 56 hép khau trang ¢ thiing

Cé Vit-19. Ban dau sé hop khdu trang & thung thir nhat bang
thir hai. Néu chuyén 5 hop khau trang ¢ thing thir nhdt sang thing thir hai thi sé hop khau

1

trang & thiing thir nhdt bang 2 5 hép khau trang & thiing thir hai. Tinh tong sé hop khdu
trang luc lop 6A4 da ung ho.
A0, B. 100, c. 110, D. 120,

Loi giai

3
Ban dau s6 hop khéu trang & thing thtr nhat bang S $6 hop khéu trang & thung thir hai suy
3 3
S+3 8 hép khau trang & ca hai thung.

ra ban dau sb hop khau trang ¢ thung thr nhit bang

Néu chuyén 5 hop tir thung thir nhat sang thung thir hai thi s6 hop khau trang & thung thir
1

nhit bang 256 hop khau trang & thung thir hai khi d6 sé hop khau trang & thung thir nhat
1 1

bang 2+1 3 tong sd sach & ca hai thung.
3. 1_1
Suy ra 5 hop khau trang chiém 83 2 téng sO hop & ca hai thung.
5 :L =120
Téng s6 hop khau trang 16p 6A di ung ho 1a: 24 (hop).

Cho 1 hinh chir nhdt. Néu tang chiéu dai lén 20% va giam chiéu réng di 25% thi chu vi ciia

hinh chir nhdt khéng thay doi. Viy chiéu dai va chiéu réng ciia hinh chit nhdt c6 thé la:



A 20,5 B.15,3 20 c. 20,25

va va va 25 3 20.

va

=

Loi giai
Chon D

Goi chidu dai 1a * chidu rong 1a *

2 7
= x4ty =125 40,75y = 0,25y =0,2x = ~ =223 _2°
y 02 20

Vay chiéu dai va chidu rong cta hinh chit nhat c6 thé 1a: 25 va 20
1

6

80 hoc sinh c6 mat. Nguoi ta

1

Cau 20. Tai mot buoi hoc o lop hoc co so hoc sinh vang mat bang

nhan thdy néu 16p co thém mot hoc sinh nghi hoc nita thi s6 hoc sinh véng mat bc%ng 5 s6
hoc sinh co mat. Tinh téng s6 hoc sinh ciia lop do.
A0 B. 30, c. 35, D. 30,

Loi giai

1 1 _ 1

Mot hoc sinh chiém sé phan caalépla > ¢ 30

1

1:— =30

S6 hoc sinh ctia I6p @6 1a °

Vay 16p hoc d6 ¢6 30 hoc sinh.
F. HUONG DAN GIAI CHI TIET BAI TAP TU LUAN

[-MUC PO NHAN BIET

3
Bai 1: Tudn c¢6 21 bién bi. Tudn cho Diing 7 $6 bi ciia minh. Héi: Tudn con lai bao nhiéu vién bi?
Loi gidi

3

Diing dugc Tuén cho 21. 7 = 9 vién bi

Tuén con lai 21 — 9 = 12 vién bi.

63

; 2 2. 2 , , A ar 1A, gea
Bai 2: Mot manh dat nguoi ta dung == m dé trong rau. Tinh dién tich cua manh dat do, biet dién tich

trong rau chiém 30% dién tich manh dat do.
Loi giai
‘ 63.30%=18,9(n7)
Dién tich trong rau la:

3

Bai 3: Biét 4 qud diwa hdu ning 42 kg. Hoi qud dwa hdu ndng bao nhiéu kg?
Loi gidi
4,2:% :4,2.% =5,6(kg)

Qua dua hau nang la:



380 gam sita. Trong do co 8% la dau thwe vat. Tinh lwong dau

Bai 4: Trong mot hop sita Ong Tho co
thuwe vt trong hop sita.
Loi gidi
380.8% =30,4(g)

Luong dau thuc vat ¢ trong hop sita 1a:

5

Bai 5: Mot miéng dat hinh chiv nhdt c6 chiéu rong la 12,5m. Chiéu réng bang 11 chidu dai. Tink dign
tich miéng dat.
Loi giai

125: 2 =27,5(m)
Chiéu dai hinh chir nhat la:

27,5.12,5 =343 25(n7)
Dién tich hinh chir nhat la:
II - MUC PO THONG HIEU

Bai 6: Khoi 6 ciia mot trweong c6 tong cong 90 hoc sinh. Trong dip tong két cuéi nam thong ké duwoc:
1

S6 hoc sinh gioi bcfng 6 6 hoc sinh ca khoi, sé hoc sinh khd bcfng 40% s6 hoc sinh ca khoi. S6 hoc
1

3

sinh trung binh bang * so hoc sinh ca khoi, con lai la hoc sinh yéu. Tinh so hoc sinh moi logi.

Loi giai

1
) 90 -— =15
SO hoc sinh gidi cua truong la: 6 (hoc sinh)
90 -40% =90 20 =30
SO hoc sinh khé cta truong la: 100 (hoc sinh)
) 90 l =30
SO hoc sinh trung binh cta truong la: 3 (hoc sinh)
L 20 - (15+36+30) =9 ,
S6 hoc sinh y€u cua truong la: (hoc sinh)
Bai 7: Két qua hoc lyc cudi nam hoc cud lop 64 xé'p thanh ba logi: Gioi; Kha, Trung binh. Biét s6 hoc
6
5 140%

sinh khéa bang > s6 hoc sinh gidi; so hoc sinh trung binh bang s6 hoc sinh gidi. Hoi I6p 64 cé

bao nhiéu hoc sinh; biét rang I6p 64 ¢é 12 hoc sinh kha?
Loi giai
12: E =10
S6 hoc sinh gidi cua 16p 6A la: 5 (hoc sinh)
S6 hoc sinh trung binh cuia 16p 6A 1a: 10 140% =14 (hoc sinh)
Téng s6 hoc sinh cta 16p 6A la: 10+12+14 =306 (hoc sinh)

Dap so: 36 hoc sinh
3

Bai 8: Chicu dai ciia mot manh vieom hinh chit nhdt Ia 60m, chiéu réng bing > chidu dai

a) Tinh dién tich manh vwon,



Bl
b) Nguoi ta ldy mét phan dat d@é dao ao. Biét 6 dién tich ao la 360m’. Tinh dién tich ao.

¢) Phan con lai nguoi ta trong rau. Hoi dién tich ao bang bao nhiéu phan tram dién tich trong

rau.
Loi gidi
Tinh duoc chiéu rong cia manh vudn bang: 36 (m)

Tinh duoc dién tich méanh vuon bing: 2200 (m?)
432 (1o

b) Tinh duoc dién tich ao bang:
¢) Tinh duoc dién tich tréng rau:
Tinh dugc dién tich ao béng 25% dién tich tréng rau.
6
Bai 9: Trong mét truong hoc ¢é sé hoc sinh toan trieong la 1210 em, biét s6 hoc sinh gdi bang > 56
hoc sinh trai. Hoi truong do co bao nhiéu hoc sinh trai, bao nhiéu hoc sinh gai?
2 2
Bai 10: Ba xd A, B, C ¢6 12000 ddn, biét 3 s6 dan xd A bang 0,5 sé déan xa B va bang > s6 ddn xa
C. Tinh s6 dén ciia méi xd.
Loi giai
Theo dé bai, trong truong do cu 5 phﬁn hoc sinh nam thi ¢6 6 phﬁn hoc sinh nit. Nhu vy, néu hoc
6

11 11

sinh trong toan truong la ~— phan thi s6 hoc sinh nit chi€ém 6 phan, nén s6 hoc sinh nir bang s0 hoc

sinh toan truong.
5

11

SO hoc sinh nam bang ** so0 hoc sinh toan truong.

1210 XE =000
SO hoc sinh nir 1a: 11 (hoc sinh)

IEIE}XEZSSD

S6 hoc sinh nam 1a: L1 (hoc sinh)
2 2
Bai 10: Ba xd A, B, C ¢6 12000 dan, biét 3 s6 ddn xd A bdng 0,5 s6 dan xd B va bcing 5 s6 dan xd

C. Tinh so dan cua moi xa.

Loi giai

Goi s6 dan cua ba x3 A, B, C lan luot 1a: a,b,c nguoi

2 - 2 4 4 3 5

“a=05b=Zc¢ —a=b=—c a==b c==b
Ta cod ) hay J , suy ra ;

3 3
12000 E+ 1+ 7 =4000

Vay S6 dan xa B 1a nguoi.

Sé dan xa A 13 3990 ngyoi,
86 dan xa C 1a 2000 oy
11 - MUC PO VAN DUNG



Bai 11: Gid vé xem ca nhac la 50000 dong/vé. Sau khi gidm gid vé, so khdn gid tang thém

12,5%

25%’ do

do doanh thu tang thém . Hoi gia vé sau khi giam la bao nhiéu?
Loi gidi

1 100%  doanh thu 100%

100% , sb khan gia

Gia st gia vé ltc dau 1a

Sau khi giam gia, s6 khan gia 1a 125% , doanh thu la 12,5 /0.
3 2.5%:125% =90%

Do d6 gia vé méi so véi luc dau la: 112,5%:125% =90%

% = ;
Gi4 vé sau khi giam la: 30000.90% =45 000 (ddng).

2
Bai 12: Mot hoc sinh doc quyén sdach trong ba ngay. Ngay thir nhat doc diroc S $6 trang sdch; ngdy
3

80%

thw 2 doc duoc S $0 trang con lai; ngay thir ba doc dvwoc sO trang sach con lai va 3 trang cuoi

cung. Hoi cuon sach co bao nhiéu trang ?

Loi giai
Goi Y 1a sb trang sach, ~* €N
2
—X
Ngay 1 doc dugc S trang
2
X- TI ZTI
S6 trang con lai: ) . (trang)
3 3 9
PRI
Ngay 2 doc duogc: N (trang)
3 9 6
S6 trang con lai 1a: J <2 <2 trang
6 24x
?x.ﬁ % +30 = - +30
Ngay thir ba doc dugc: =2 125
2

2 9 24 -
—x+_—x+—x+30=x= x =625
5 25 125

Hay: (trang)
Bai 13: Trong dot tong két nam hoc tai mét truong THCS, tong sé hoc sinh giéi cia ba I6p
2 |
64,6B,6C la 90 em. Biét rang > s6 hoc sinh gidi ciia 1op 64 bang 3 s6 hoc sinh giéi ciia I6p 6B va
1
bang 2 s6 hoc sinh gidi cia I6p 6C. Tinh s6 hoc sinh gidi méi 16p.
Loi gidi
21 _6
£ o s 53 5 4 .
SO hoc sinh gidi 16p 6B bang: (s0 hoc sinh giodi 6A)
21 4
525

S hoc sinh giéi 16p 6C bang: (s6 hoc sinh gioi 16p 6A)



142423

S5 3

S6 hoc sinh gioi cua ca 3 16p bang: (sb hoc sinh gioi 16p 6A)

Vay 6 HSG 16p 6A: 2973 =30 (1o¢ sinh)
Cuia 16p 6B 1a 30 hoc sinh, 6C 1a 24 hoc sinh
3

Bai 14: Mot [op hoc co chua dén 50 hoc sinh, cuoi nam hoc ¢é 30% s6 hoc sinh xé}? loai gioi, sO

hoc sinh xép loai kha con lgi la hoc sinh trung binh. Tinh s6 hoc sinh xép loai trung binh cua lop.
Loi giai
3
30% =—
Déi 10
S6 hoc sinh phai 13 boi cua 8 va 10

40

Va s hoc sinh nhé hon 29 nén sé hoc sinh 1

3 3_13

1[] 8 4{] cod 13 hoc sinh trung binh.

3

S6 hoc sinh binh chiém:

Bai 15: O [6p 64, s6 hoc sinh gioi hoc ky 1 bc%ng 7 s6 con lai. Cudi nam cé thém 4 hoc sinh dat logi
2

gidi nén sé hoc sinh gioi bang 3 6 con lai. Tinh sé hoc sinh ciia I6p 6A.
Loi gidi
3
10

s0 hoc sinh ca 16p

2

5

S6 hoc sinh gioi ky I bang

S6 hoc sinh gioi cudi nam bang > sb hoc sinh ca 16p
2 3 1
4 hoc sinh 1a : 5 10 10 (s6 hoc sinh ca 16p)

1
4:— =40

Séhocsinh6A1a: 19 (hoc sinh)

IV -MUC PO VAN DUNG CAO

Bai 16: Ba mdy bom ciing bom vio mét bé I6n, néu ding ca mdy mét va mdy hai thi sau 1 gic- 20 phiit
sé day bé, dung may hai va may ba thi sau 1 gio 30 phut sé day bé con néu dung may mot va may ba
thi sé day bé sau 2 gio 24 phut. Hoi moi may bom dwoc dung mot minh thi bé sé day sau bao lau ?

Loi giai
4 3
Ma 1 2 b 20 hi 3 A 1A A N e A g 4
y ~ vamay < bom glo phut hay - gio day bé nén mot gid may mot va hai bom dugce
3
2 3 30 2 3
May < va may bom 1 gio 27 phut hay < gio day bé nén mot gio may hai va ba bom duge ~ bé



12 5

Méy mét va may ba bom 2 gidr 24 phathay 2 gios ddy bé nén mot gio méy L va may > bom I3 12
bé.

3 2 5 11

—+—+—|:12=—

4 3 12 12

=~ Mot gi0 cd ba may bom dugc: (bé)
Mot gio:

11 3 1

12 4 6
12 1

May 3 bom duogc = M4y ba bom mot minh 6 gior day bé

May 1 bom duoc 12 3?56 May 1 bom 1 minh 4 gior ddy bé
.5 _1
May 2 bom duge 12 12 2 p&™ May 2 bom mot minh 2 gio diy bé
Bai 17: Xe mdy thir nhdt di tir A dén B mdt 4 gio, xe thir hai di tir B dén A mdt 3 gio. Néu hai x khéi
hanh cung mot luc tw A va B thi sao 1,5 gio hai xe sé con cach nhau 15km (hai xe chwa gap nhau).
Tinh quang duong AB.
Loi giai

1:4—l

M3i gids xe thit nhat di duoc: 4 (quing dudong AB)

[:3=—
MJi gio xe thir hai di duoc: 3 (quang duong AB)
1 1 ] .7
—+—[.1.5=—
e 4 3 8 X
gio ca hai xe di dugc (quang duong AB)

7 1

Sau

Phan sé chi 15km la: 8 8 (quang duong AB)
1 1

Bai 18: C6 3 thing gao. Ldy S 6 gao ¢ thing Adé vao thing B, sau dé ldy 3 $6 gao c6 tat ca ¢

thung B dé vao thing C thi s6 gao ¢ moi thing déu bang g'HO’i liic dau méi thimg c6 bao nhiéu
ki-l6-gam gao ?
Loi giai
1

1- —=
Sau khi d6 vao thung B, s6 gao con lai ¢ thing A(so v6i ban dau) la: S
4 4 .
— 20:— =25(kg)
5 5

w |

(thung A)

thing A bang 2Okg nén thung A cé:
N
25.— =5(kg)

S6 gao di d6 tir A sang B: 2

l1-

Sau khi d6 vao thung C, s gao con lai ¢ thung B (so véi lac chua d6 qua C):

1 2
3 3



2 2

nd 20:Z =30(kg)

3 thung B bang 20 nén thung B 1a: 3

Thung B lac dau(chua do tir A qua B):
1

30.— =10(kg)

Sb gao dd d6 tir B sang C: 3

. 5 20- 10 =10(k
SO gao ban dau cua thung C: (*g)

1
Bai 19: Trong mét budi di tham quan, s6 nit dang ky tham gia bang 4 $6 nam. Nhung sau d6 1 ban nir
1
5

xin nghi, 1 ban nam xin di thém nén so nit di tham quan bang ~ so nam. Tinh so6 hoc sinh nir va hoc
sinh nam da di tham quan.
Loi giai

Tong s hoc sinh nam va nit dy dinh di tham quan va d3 di tham quan 14 nhu nhau nén ta 13y 1am don

V1.
1 |
S6 hoc sinh nit dang ky di tham quan bang 4 s6 nam nén bang 5 g s6.
1 1
S6 hoc sinh nit da di tham quan bang S s6 nam di di tham quan nén bang 6 ong sd

1 1 1

S nit dy dinh di nhidu hon s nt da di 1a: °  © 30 tng s hay 1 hoc sinh
1
1:— =30
Téng s6 hoc sinh la: 30 (hoc sinh)
|
30.—=5

S6 hoc sinh nit d4 di tham quan: 6 (hoc sinh)
S6 hoc sinh nam da di tham quan: 30-25=5 (hoc sinh)

1
Bai 20: Mot nguoi mang cam di chg ban. Nguoi thir nhat mua 6 s0 cam va 5 qua. Nguoi thir hai mua

20% 25%

s6 cam con lai va thém 12 qua. Ngwoi thir ba mua s6 cam con lai va thém 9 qud. Nguoi

1

3

thit tw mua ~ so cam con lai va 12 qua thi viea hét. Tinh so cam nguoi do mang di ban ?

Loi giai
12

12 33

(s0 cam con lai sau khi nguoi thr ba mua)

12:2218

S6 cam con lai sau khi ngudi thir ba mua: 3 (qud)

1-25% :i

qua cam la: 4 (s0 cam con lai sau khi nguoi tht v mua)

Phan s6 chi ~4 qua cam la

18+9 =27

Phéan so chi



2?:3136

Sb cam sau khi nguoi thtr hai mua: 4 (qua)

1-20% =

Phan s6 chi 48 qua cam:

(sO cam con lai sau khi nguoi thir nhat mua)

48:i =60

S6 cam sau khi nguoi thir nhat mua: 5 (qud)
- 1

Phén s chi 65 qua cam la: 6

|

(s6 cam mang di ban)

5
65:—=78
S6 cam nguoi d6 mang di ban: 6 (qua).
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	B. BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	Câu 1. Trong các cách viết sau, cách viết nào cho ta phân số?
	Câu 2. Các cặp phân số bằng nhau là
	Câu 3. Số -1,023 là :
	Câu 4. Số nào là số nghịch đảo của -0,4 là:
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	II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU
	Câu 6. Viết hỗn số dưới dạng phân số ta được:
	Câu 7. Phân số nào là phân số thập phân:
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	Câu 9. Tỷ số của cm và m là:
	Câu 10. Phân số lớn nhất trong các phân số là:
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	Câu 16. Cho các số . Khi đó các só được sắp xếp theo thứ tự tăng dần là:
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	IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO
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	D. HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM
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	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	Câu 1. Trong các cách viết sau, cách viết nào cho ta phân số?
	Câu 2. Các cặp phân số bằng nhau là
	Câu 3. Số -1,023 là :
	Câu 4. Số nào là số nghịch đảo của -0,4 là:
	Câu 5. Trong các số sau, số nào không bằng ?

	II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU
	Câu 6. Viết hỗn số dưới dạng phân số ta được:
	Câu 7. Phân số nào là phân số thập phân:
	Câu 8. Phân số nhỏ nhất trong các phân số là:
	Câu 9. Tỷ số của cm và m là:
	Câu 10. Phân số lớn nhất trong các phân số là:


	Câu 11. Tỉ số của và là:
	III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG
	Câu 14. Cho ,biết . Khi đó ta có:
	Câu 15. Cho . Số thích hợp là:
	Câu 16. Cho các số . Khi đó các só được sắp xếp theo thứ tự tăng dần là:


	Câu 18. Tỉ số phần trăm của hai số và là
	IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO
	Câu 21. Nếu thì số nguyên a thỏa mãn là:
	Câu 22. So sánh hai phân số và


	E. HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT BÀI TẬP TỰ LUẬN
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU
	III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG
	IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO
	A. TÓM TẮT LÝ THUYẾT

	1. Phân số
	2. Số thập phân
	B. BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM
	A. TÓM TẮT LÝ THUYẾT
	B. BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU
	Câu 6. Chị An sau khi tốt nghiệp đại học và đi làm, chị nhận được tháng lương đầu tiên. Chị quyết định dùng số tiền để chi tiêu cùng gia đình và số tiền để mua quà tặng bố mẹ, số tiền còn lại chị để tiết kiệm. Số phần tiền để tiết kiệm của chị An là:
	Câu 7. Bác Hoa gửi tiết kiệm 15.000.000 đồng với lãi suất 0,6% một tháng thì sau một tháng bác thu được số tiền lãi là:
	Câu 8. Một cửa hàng nhập về 1200 kg gạo. Cửa hàng đã bán hết số gạo, Hỏi cửa hàng đã bán được bao nhiêu kg gạo?
	Câu 9. Quốc kỳ của nước Việt Nam là hình chữ nhật, có chiều rộng bằng chiều dài, nền đỏ, ở giữa có ngôi sao vàng năm cánh. Lá cờ trên cột cờ Lũng Cú – Hà Giang có chiều dài 9 mét thì diện tích của lá cờ là:
	Câu 10. Bạn Lan đi từ nhà đến trường học bằng xe đạp với vận tốc 12 km/h và hết 15 phút. Quãng đường từ nhà Lan đến trường dài là:
	A. . B. .

	III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG
	Câu 11. Tại một cửa hàng, một chú gấu bông có giá 300000 đồng. Nhân ngày Quốc tế Thiếu nhi, cửa hàng thực hiện giảm giá 45% các mặt hàng. Hỏi giá bán của chú gấu bông sau khi đã giảm là bao nhiêu?
	Câu 12. Bốn thửa ruộng thu hoạch được tất cả 1 tấn thóc. Số thóc thu hoạch ở ba thửa ruộng đầu lần lượt bằng ​ ; 0,4 và 15% tổng số thóc thu hoạch ở cả bốn thửa. Khối lượng thóc thu hoạch được ở thửa thứ tư là:
	Câu 13. Chỉ số khối của cơ thể (Body Mass Index) viết tắt là BMI thường được sử dụng để xác định tình trạng cơ thể ở mức bình thường, suy dinh dưỡng hay béo phì. Chỉ số này tính dựa trên chiều cao và cân nặng cơ thể, giúp chúng ta có cái nhìn khách quan nhất về tình trạng cân nặng bản thân. Chỉ số BMI được tính theo công thức (trong đó m là khối lượng cơ thể tính theo kg, h là chiều cao cơ thể tính theo mét). Thể trạng của học sinh lớp 6 theo chỉ số BMI như sau:
	Câu 14. Biết rằng trong chuối chín cứ 100 gam chuối có chứa 0,3% chất béo; 0,42% kali. Hỏi một quả chuối nặng 120 gam thì tổng khối lượng chất béo và kali có trong đó là:
	Câu 15. Năm 2020 do dịch COVID-19 nên nhiều nhà máy gặp khó khăn, một nhà máy may mặc trong tháng 2/2020 có ghi số dư là -2,3 tỉ đồng. Đến tháng 3/2020 do chuyển hướng sản xuất sang khẩu trang xuất khẩu nên số dư là 0,35 tỉ đồng. Số tiền mà nhà máy tăng được trong tháng 3/2020 là:


	IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO

	C. HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM
	I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT
	II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU
	Câu 6. Chị An sau khi tốt nghiệp đại học và đi làm, chị nhận được tháng lương đầu tiên. Chị quyết định dùng số tiền để chi tiêu cùng gia đình và số tiền để mua quà tặng bố mẹ, số tiền còn lại chị để tiết kiệm. Tìm số phần tiền để tiết kiệm của chị An ?
	C. D.
	Câu 7. Bác Hoa gửi tiết kiệm 15.000.000 đồng với lãi suất 0,6% một tháng thì sau một tháng bác thu được số tiền lãi là:
	Câu 8. Một cửa hàng nhập về 1200 kg gạo . Cửa hàng đã bán hết số gạo, khi đó cửa hàng đã bán số ki-lô-gam gạo là:
	Câu 9. Quốc kỳ của nước Việt Nam là hình chữ nhật, có chiều rộng bằng chiều dài, nền đỏ, ở giữa có ngôi sao vàng năm cánh. Lá cờ trên cột cờ Lũng Cú – Hà Giang có chiều dài 9 mét thì diện tích của lá cờ là:
	Chiều rộng của lá cờ là:
	Diện tích của lá cờ là: 9.6 = 54 (m2)
	Câu 10. Bạn Lan đi từ nhà đến trường học bằng xe đạp với vận tốc 12 km/h và hết 15 phút. Quãng đường từ nhà Lan đến trường dài là:
	A. . B. .

	Đổi
	Quãng đường từ nhà Lan đến trường dài là:

	III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG
	Câu 11. Tại một cửa hàng, một chú gấu bông có giá 300000 đồng. Nhân ngày Quốc tế Thiếu nhi, cửa hàng thực hiện giảm giá 45% các mặt hàng. Hỏi giá bán của chú gấu bông sau khi đã giảm là bao nhiêu?
	Số tiền được giảm khi mua chú gấu bông là: 300000 . 45% = 135000 (đồng)
	Số tiền phải trả khi mua chú gấu bông là: 300000 – 135000 = 165000 (đồng)
	Câu 12. Bốn thửa ruộng thu hoạch được tất cả 1 tấn thóc. Số thóc thu hoạch ở ba thửa ruộng đầu lần lượt bằng ​ ; 0,4 và 15% tổng số thóc thu hoạch ở cả bốn thửa. Khối lượng thóc thu hoạch được ở thửa thứ tư là:
	Đổi 1 tấn = 1000 kg
	Số thóc thu hoạch ở thửa ruộng đầu là:
	Câu 13. Chỉ số khối của cơ thể (Body Mass Index) viết tắt là BMI thường được sử dụng để xác định tình trạng cơ thể ở mức bình thường, suy dinh dưỡng hay béo phì. Chỉ số này tính dựa trên chiều cao và cân nặng cơ thể, giúp chúng ta có cái nhìn khách quan nhất về tình trạng cân nặng bản thân. Chỉ số BMI được tính theo công thức (trong đó m là khối lượng cơ thể tính theo kg, h là chiều cao cơ thể tính theo mét). Thể trạng của học sinh lớp 6 theo chỉ số BMI như sau:
	Đổi 150cm = 1,5m
	Chỉ số khối của cơ thể bạn học sinh đó là:
	Vì nên bạn học sinh đó bình thường không bị béo phì cũng không bị gầy.
	Câu 14. Biết rằng trong chuối chín cứ 100 gam chuối có chứa 0,3% chất béo; 0,42% kali. Hỏi một quả chuối nặng 120 gam thì tổng khối lượng chất béo và kali có trong đó là:
	Khối lượng chất béo có trong quả chuối là: 100 . 0,3% = 0,36 (gam)
	Khối lượng kali có trong quả chuối là: 100 . 0,42% = 0,504 (gam)
	Câu 15. Năm 2020 do dịch COVID-19 nên nhiều nhà máy gặp khó khăn, một nhà máy may mặc trong tháng 2/2020 có ghi số dư là -2,3 tỉ đồng. Sang tháng 3/2020 do chuyển hướng sản xuất sang khẩu trang xuất khẩu nên số dư là 0,35 tỉ đồng. Số tiền mà nhà máy tăng được trong tháng 3/2020 là:
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